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Ata da 261' Sessio Conjunta, em 12 de setembro d~e 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SE­
GUlNTES SRS. S.ENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Helio Guelros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Jollo 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Moaeyr Ouarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Alba­
no Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Jollo Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Amaral Peixo­
to - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar 
'Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Gastilo Maller - Roberto Campos -
Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi­
Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jor­
ge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - PDS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Nasser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Mario Frota -
PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB. 

Rondonia 

Francisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; 
Rita Furtado - POS, 

Pari 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Osvaldo Melo - POS; Vicente Queiroz -
PMOS. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Jayme Santana - POS; Jollo 
Alberto de Souza - POS; Jose Burnett - POS; Magno 
Bacelar - POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcilio - POS; Leorne Belem - POS; 
Lucio Alcantara - POS; Ossian Araripe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Jesse Freire - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paralba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Raymundo 
Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - PDS; Jose Jorge - POS; 
Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho - POS; Ro­
berto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nond - POS; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg­
POS; Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhiles - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Fernando Santana 
- PMOB; Franca Teixeira - POS; Francisco Pinto -
PMOS; Haroldo Lima - PMOS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Louren~ - POS; Prisco 
Viana - POS; Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson 
Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Stelio Dias":': PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Brandllo Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Eduardo 
Galil - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria 
- PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Or­
nellas - PDT; Jose Eudes - PT; Mario Juruna - POT; 
Osmar Leitao - POS; Saramago Pinheiro - POS; Se­
bastlao Ataide - POT; Simao Sessim - POS; Wilmar 
Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Emilio 
Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Gerardo Re­
nault - POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto 
- POS; Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone­
PMOB; Jose Mendonca de Morais - PMOB; Juarez 
Baptista - PM DB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair 
- PMOB; Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho 
- POS; Nylton Velloso - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Sergio Ferrara - PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
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Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura 
- PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini 
Junior - PTB; Flavio Bierrembach - PMDB; Francis­
co Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; Joao Herrmann 
Neto - PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario 
Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacflio de Almei­
da - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi 
- PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Salvador Julianelli 
- PDS; Samir Ach6a - PMDB; Theodoro Mendes -
PMDB; Ulyss~s Guimaraes - PMDB. 

Gobis 

AI do Arantes - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Joao Divino 
- PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes 
- PMDB; Pa~lo Borges - PMDB; Siqueira Campos-
PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barr'os - PMDB; Macao Tadano - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Levy Dias - PDS; PHnio 
Martins - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Aroldo Moletta - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Dilson 
Fanchin - PMDB; Helio Duque - PMDB; Jose Tava­
res - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Pedro Sam­
paio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina -
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Epitacio Bittencourt - PDS; Ivo Vanderlinde -
PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Renato Vianna­
PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Guido Moesch - PDS; Hugo Mardini­
PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues -
PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogaca -
PMDB; Lelio Souza - PM DB; Nelson Marchezan -
PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Siegfried Heuser -
PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 63 Srs. Sena­
dores e 171 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­

calioes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Fo­
galia. 

o SR. JOs1t FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador) - Sr. Presi­
dente, Srs.Congressistas: 

E conhecida a tragica figura da personagem de Home­
ro na Odissei~ Sfsifo, a Quem foram impostos os mais 
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duros castigos pelo comportamento que teve em vida. A 
mitologia grega, na sua riqueza de significados, nos traz 
muitos ensinamentos. E 0 mito de Sfsifo, sem duvida, se 
aplica de forma quase perfeita a luta das Oposilioes pelas 
eleicoes diretas. Sisifo foi condenado ao trabalho de le­
var uma pedra ate 0 cimo de uma montanha, e toda vez 
que tentava assentar a pedra no cume da montanha, a 
pedra rolava ate a base da montanha. E Sfsifo tinha que 
carrega-Ia, novamente, nos seus ombros, ate a parte mais 
alta da elevaliao. Nao h1i duvida nenhuma que este e 0 

castigo que esta sendo imposto as Oposicoes, na luta pe­
las eleicoes diretas. 

Acho apenas, Sr. Presidente, que nos nao podemos, 
homens da Oposi<;ao, transformar a luta pelas eleilioes 
diretas num trabalho de Sisifo, ou seja, numa tarefa du­
ra, ardua, mas infindavel. Interessa ao Governo e inte­
ressa ao candidato Paulo Maluf, neste momento, que a 
polemizaliaO permanente em torno desta questao das di­
retas seja garantida, exatamente com 0 objetivo de inibir 
e de Imobilizar a aliao da candidatura Tancredo Neves. 
Por isso entendo que, nos da OposiCao, como 0 Governo 
queira nos impor, nao iremos nos sobrecarregar, como 
no trabalho de Sisifo. 

Falo isto, Sr. Presidente, notoriamente a respeito do 
que agora se aventa a respeito da Emenda Jorge Carone. 
Vejo nos jornals que as nossas liderancas se dispoem a 
transformar a Emenda Jorge Carone num novo "cava­
lho de batalha" pelas eleilioes diretas. Falo com a autori­
dade de quem, como integrante do grupo "So-Diretas", 
tern dado todo 0 seu poder de fogo parlamentar, na mi­
nha atuaeiio parlamentar, na luta pela conquista das 
eleilioes diretas. Mas nao podemos transformar essa luta 
num trabalho de Sisifo. E obvio que a Emenda Jorge Ca­
rone, quando for colocada na Ordem do Dia, quando 
comeear a correr pauta, ela nao vira imediatamente para 
o Plenario, porque todos sabemos que 0 Presidente do 
Congresso Nacional tratara de postergar, tratara de re­
tardar 0 maximo possivel a votaliao desta emenda. E esta 
emenda so podera ser votada se houver acordo de !ide­
ranea. Depois da luta herculea que foi mantida pela vo­
taliaO da Emenda Theodoro Mendes, depois dessa nove­
la de final infeliz, que teve como protagonista 0 Senador 
Moacyr Dalla, seria muita ingenuidade pensarmos que 0 

Governo aceitaria colo car em votaeao a Emenda Jorge 
Carone, para ela servir de urn golpe regimental, para a 
Oposieao introduzir as eleieoes diretas, seria ingenuida­
de nossa supor que 0 Governo aceitaria cair nessa espar­
rela. 

Nao tenho nenhuma duvida de que se a Emenda Jorge 
Carone for lida neste plenario, comeeando a correr pau­
ta, so sera colocada em votaeao em fins de novembro, 
quando, entao, 0 prazo habil para eleieao direta estara 
totalmente esgotado. Vejo hoje nos jornais, particular­
mente no Correio Braziliense, a informaeao de que 0 Tri­
bunal Superior Eleitoral considera que 15 de outubro e a 
data limite onde se esgotariam as condieoes viflVeis, pra­
tlcas para a execueao de urn processo eleitoral direto 
para a Presidencia da Republica. Entendo que nao deve­
mos permitir ... 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Nobre 
Deputado, 0 tempo de V. Ex' ja esta esgotado. 

o SR. JOs1t FOGACA - Para encerrar, Sr. Presi­
dente. 

Nao devemos permitir que 0 jogo da polemizaeao per­
manente, das incertezas permanentes transforme a luta 
pelas diretas num verdadeiro trabalho de Sisifo; nao va­
mos nos impor este castigo mitol6gico. Quero declarar 
que me sinto tambem responsavel, neste momento, pela 
candidatura Tancredo Neves, porque nela votei na Con­
veneao do meu Partido. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, neste momento, 
entendo, como membro do PMDB, que e fundamental, e 
importante, e decisivo, mais do que tudo, lutarmos para 
dar urn contelido popular a candidatura Tancredo Ne­
ves. 
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Nao creio que seja coerente, nao creio que seja mill!­
mamente inteligente, neste momento, supormos que 0 

Governo permitira que urn simples pedido de destaque 
acabara por estabelecer as eleieoes diretas. Isto inclusive 
e nao entender como se dfl 0 processo politico. As 
eleleoes diretas so poderao vIr no b6jo de urn processo 
muito mais amplo, muito mals forte, onde a participaeao 
e as condieoes politicas objetivas sejam real mente favo­
raveis. Nao sera de uma batalha pariamentar ou de urn 
oportunismo parlamentar que obteremos essa grande 
conquista para 0 povo brasileiro. 

Por isto e preciso ter consciencia de que a luta pelas 
eleieoes diretas nao termina aqui, mas tambcm nao va­
mos aceitar 0 Jogo da polemizacao permanente! Nao va­
mos impor a nos mesmos 0 duro castigo mitologico do 
trabalho de Sisifo. Muito obrigado. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A magistratura brasIleira, e notadamente a paulista, 
acaba de conquistar outro lugar de destaque especial, 
com a posse do Ministro Sydney Sanches no Supremo 
Triburial Federal, ocorrido no dia 30 de agosto proximo 
passado. 

Nomeado que fora pelo Presidente da Republica na 
vaga aberta com a aposentadoria de outro ministro pau­
Iista, 0 Prof. Alfredo Buzaid, e tendo tido seu nome refe­
rendado por unanimidade pelo Congresso Nacional, 0 

novo ministro leva para a nossa mais alta Corte de Jus­
tiea 0 reconhecimento da propria classe, no seio da qual 
ja se havia agigantado, nao como apenas Juiz, mas espe­
cialmente como Iider, que sempre lutou, nessa qualidade, 
na busca de melhores condieoes de trabalho para os de 
sua elevada funeao. 

De origem humilde, Sr. Presidente, 0 Ministro Sydney 
Sanches trabalhou desde menino para custear os pro­
prios estudos, pois nao podia esperar de outrem essa fa­
cilidade normal. Durante 22 anos, foi Juiz de Direito em 
Sao Paulo, tendo ao longo desse tempo imposto uma 
imagem positiva de jurista, a qual acabou por ser nacio­
nalmente reconhecida. Presidente da Associaeao PauJis­
ta dos Magistrados, leva para 0 Supremo 0 saber puro, 
nao so de experiencias feito mas tambem de estudos e de 
preparo singular, porem embasado por uma personali­
dade de escol, que foi capaz de sensibilizar 0 Presidente 
da Republica numa indicaeao que nao sofreu interferen­
cia poIitica - nesta hora eminentemente poIitica. 

Salido no Ministro Sydney Sanches, Srs. Deputados, a 
vitoria sempre possivel daqueles que, senhores dos per­
caleos naturais da vida, sao capazes de a e1es se sobrepo­
rem, para se alear aos pincaros da gl6ria, provando ou­
tra vez que a dedicaeao ao trabalho honesto e bem­
intencionado sempre vence. 

Era 0 tinha para dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESID~NTE (Lomato Junior) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revIsao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congresslstas: 

Meu pai foi vereador em Visconde do Rio Branco, foi 
prefeito de Visconde do Rio Branco, foi constituinte de 
1934 e quando eu resolvi entrar na politica ele me disse 0 

seguinte: "Meu filho, voce pode entrar em poIitica, mas 
em poiftica voce tern que engoJir urn sapo de manha e urn 
sapo a tarde. (Risos.) Voce pode entrar, mas a realidade 
e esta". E mesmo assim resolvi entrar na poIitica. Fui ve­
read~r em Rio Branco, fui prefeito de Rio Branco, fui 
deputado estadual, me reelegi depu'tado estadual e pre­
feito de Belo Horizonte. Tiraram-me da Prefeitura com 
dois anos, numa madrugada - forQas mllItares, 0 Go­
verno do Estado e os banqueiros - elegi a minha mulher 
e cassaram a minha esposa. 
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Eu nao tenho magoa deste Regime, porque fiquei afas­
tado 20 anos da vida publica e assim 0 quis. Se eu quises­
se realmente ter aderido it Revoluc;;ao eu teria, talvez, 
sido ate Governador do Estado, porque muitas pessoas 
que foram depois Governadores de Minas nao tinham a 
situac;;ao poUtica que eu possuia 0 prestigio politico de 
prefeito de Capital eleito, como fui, com maioria absolu­
tao 

Quando apresentei a minha emenda, eu nao estava 
pensando em direta ou em indireta: estava pensando 
realmente no contel1do dela, que e muito importante: 

I') Criacio de Estados e TerritOrios (Artigo 39 e 
§§ 19 e 29) - Acolhe sugestao do Deputado Siqueira 
Campos (Emenda n' 8). 

Tern que baver, realmente, plebiscito. 

2') Competincia da Uniio pu'alegislar para di­
reito ecoaOmieo, direito urblllO, direito metropolita­
no, zoneamento ecol6gieo e ecoaOmico. (Artigo 8', 
item XVII, letra e) - Decorre de sugestao do Depu­
tado Victor Faccioni (Emenda n' 199); 

3') InYiolabUidade e punlcio de D~ Esta­
cluais (Artigo 13, item VIII) - sugerida pelo Sena· 
dor Fernando Henrique Cardoso (Emenda nf 24) e 
pelo Deputado Osvaldo Melo (Emenda n' 31). 

4') TribUDais de Coatu MUDicip. (Artigo 16, § 
39) - Sugestiio do Deputado Jorge Leite (Emenda 
nf 25). 

5') Imposto de Clreulaeio de Mereadorias (Arti. 
go 23, § 7) - Resultante da Emenda n9 243, da Co· 
missao Mista, sugestao do Senador Fernando Hen. 
rique Cardoso. 

6') Conyoeacio extraordiUrla do Coagreao Na­
cional (Artigo 29, § 1', letra a, e 5') - Aproveita as 
Emendas n's 202, do Deputado Paulo Zarzur, e 66, 
do Senador Nelson 'carneiro. 

7') D~utados Federllis pelo D~to Federal (Ar· 
tigo 39) - Acolhe as sugestoes feitas nas Emendas 
n's I (Grupo Pr6-Diretas do PDS e Partidos de 
Oposic;;ao), 47 (Deputado Francisco Amaral), 73 
(Deputado Mucio Ataide), 74 (Senador Marcondes 
Gadelha), 195 (Deputado Brandao Monteiro) e 201 
(Senador Mauro Borges). 

8') Seeretaria da Cimara dos Deputados (Artigo 
40, item III) - emenda de redac;;ao. 

9') Aproyacio do Proeuraclor-Geral da Reptiblka 
pelo Senado Feder .. (Artigo 42, item 1II) - Adotada 
a redacio da proposta governamental. 

loP) Seeretaria do Senado FecIenJ (Artigo 42, 
item IX) - Emenda de redac;;ao. 

11 ,) Decano de pram de proJeto de lei de iDleiati­
va do Presldente da RepUbUc. (Artigo 51, §§ 1', 2', 
3', 49 e 5') - Resultante da Emenda n' 244 da Co­
missao Mista, e da Emenda n' 37, do Senador Joao 
Calmon. 

12') Deeretos-leis IObre finaacu pdblicu (Artigo 
55, item II) - Adotada a redac;;ao sugerida pelo Po· 
der Executivo. 

13') Votac;;ao secreta do veto presidencial (Arti· 
'go 59, § 39) - Acolhidas as Emendas n's 66 (Depu­
tado Pacheco Chaves) e 195 (Deputado Brandao 
Monteiro). 

\3'-A) As ElefcOes diretu para Presfdente da Re­
plihlica em 1988. Adotada a reda~o dada pela pro­
posta do Governo. 

14') Mandato presldeneial (Artigo 75 § 2') -
Adotada a sugestao das Emendas n's I (Grupo Pr6-
Diretas do PDS e Partidos de Oposic;;ao), 24 (Depu­
tados Valmor Giavarina), 37 (Deputado Arnaldo 
Maciel), 66 (Deputado Pacheco Chaves), 81 (Depu­
tado Victor Faccioni), 186 (Deputado Brandao 
Monteiro). 

15') DeseDyolYimento das RegiOes Nordeste e 
AmazOnia (Artigo 62, § 5') - Resultante da Emen-
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da nf 245, da Comissao Mista, por sugestao dos Se­
nadores Fernando Henrique Cardoso e Jose Lins. 

16') A_neia do Presldente da Republica (Art. 
80) - Atendidas as emendas n's 6 (Deputado Vic­
tor Faccioni), 49 (Deputado Oscar Correia Junior) e 
99 (Deputado Jorge Leite), atraves da 'Emenda n' 
221-R. 

17') Organiza~io do Mlnisterio PUblico Federal 
(Art. 94) - Resultante da Emenda n' 246, da Co­
missao Mista. 

18') CWe e membros do MiDisterio PUblico (Art. 
95) - Resultante da Emenda n' 247, da Comissao 
Mista. 

19') Organizacio do MiDisterio PUblico DOS Esta­
dos (Art. 96, Paragrafo unico) - Baseada na Emen­
da n' 100 (Senador Octavio Cardoso). 

20') ReYisio automitica cIos proventos (Art. \02, 
§ I') - Adota a Emenda n9 106 (Deputado Jorge 
Leite e Senador Passos Porto). 

21') Representacio por inconstitueionaIidade 
(Art. 119, item I, n' I, e§4') - Incorpora a Emenda 
n' 223-R e a redac;;ao oferecida pela proposta gover­
namental. 

22') Representacio proporeional (Art. 148) -
Baseada no item 24 da Emenda n' 195, do Deputa­
do Brandao Monteiro). 

23') InelegibUidade nos seis meses anteriores ao 
p1eito (Art. lSI, § 1',letra lOb") Incorpora a Emenda 
nf 224-R. 

24') ExigiDeia para fwaeioaamento de partido 
politico (Art. 152, § 2', item II) - Incorpora a 
Emenda n9 225-R. 

25') Direltos e garaattas iDdlYlclua(s (Art. 153, §§ 
1',4',99, e 30) - Aproveitada a redac;;ao da propos­
ta governamental (§ 99) e adotadas as Emendas n's 
248, da Comissao Mista, e 226, do Relator. (§§ 19,4' 
e 30). 

26') MaerorregiOes e RegiOes MetropoJltanas 
(Art. 164 e §§ l' e 2') - Adotada a redac;;ao da pro­
posta presidencial (§§ l' e 2' e da Emenda n' 227, do 
Relator (eaput). 

27' Coudicio cIos deRcientes e idosos (Art. 165, §§ 
2', 3' e 4') - Adotada a Emenda n' 228, do Relator, 
aproveitando parcialmente a redac;;ao oferecida pela 
proposta presidencial. 

28') Protecio a Camilia (Art. 175, §§ 49 e 59)­

Adotada a Emenda n9 229, do Relator. 
29') EnsiDO (Art. 176, § 3', itens I, IV, V, VI, VII 

e VIII) - Adotada a Emenda n' 230, do Relator. 

3oP) Assistineia federal ao ensiDo nos Estados 
(Art. 177,§ 19) - Adotada a Emenda n9 231, do Re­
lator. 

31 ,) DeseDYolylmento da pe84ulsa e do easino 
(Art. 179, panigrafo unico) - Adotada a Emenda 
n' 232, do Relator. 

32') Protecio do patrimonio hfstOrico, artfstico, 
ecologico e arqueoltSgico da faUDa e da flora (Art. 
180, §§ 1',2' e 3') - Adotada a Emenda nf 233, do 
Relator. 

33') Imposto de Cireulacio de Mereadorias Inei­
dente sobre cigarros - (Art. 187) 

- Reproduzida a redac;;ao da proposta do Poder 
Executivo. 

34') Distribuicio cIos impostos sobre a renda e os 
produtos iftdustrlalizados (Art. 188 e panigrafo uni­
co) - Adotada a redac;;ao da proposta governamen­
tal e da Emenda n' 236, do Relator. 

35') Partleipacio na diltribul~io do imposto sobre 
lubrifieantes e combustiYeis (Art. 189) - Adotada a 
redac;;ao da proposta presidencial. 
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36') Capaeiade dos siMcolas (Art. 198, § 3') -
Adotada a redaC;;80 sugerida pelo Poder Executivo. 

37') Juizo arbitral e Insuncia administrativa (Art. 
204) - Adotada a Emenda n' 239, do Relator. 

38 ) Proyimento de eargos no magisterio de l' e 
39 graus (Art. 210) - Adotada a Emenda n' 240, do 
Relator. 

39') Representa~io do poYO do Distrito Feder" na 
Ci!Dara dos Deputados (Art. 212) - Atende, em 
parte, it aspirac;;ao contida na Emenda n9 1 (Grupo 
Pro-Diretas do PDS e Partidos de Oposic;;ao), ado­
tando a Emenda n9 241, do relator. 

40') Impedimentos de membros do Ministerio 
Publico (Art. 215) - Resultante da Emenda n9 249, 
da Comissao Mista. 

41 ,) Sistema eleitoral distrital (Art. 148, paragra­
fo unico) - Baseada no item 24 da Emenda n9 195 
(Deputado Brandao Monteiro). Pela supressao. 

42') Lieen~a para proeessar parlamentar (Art. 

154, paragrafo unico) - Adotada a sugestao conti­
da na Emenda n9 250, da Comissao Mista. Pela su­
pressao. 

43') Simultaneidade de elei~ (Art. 211. para­
grafo unico) - Adotada a sugestao contida na 
Emenda n9 250, da Comissao Mista. Pela supressao. 

44') Subsidios dos PreCeitos (Art. 213) - Adota­
da a sugestao contida na Emenda n' 250, da Comis­
sao Mista. Pela supressao. 

45') Remuneracio dos Deputaclos Estaduafs (Art. 

214) - Este dispositivo referia-se it remunerac;;ao na 
legislatura que terminou em 31 de janeiro de 1983; e 
materia anacronica. Pela supressao. 

46') Elei~o de Deputados Federals em 1981 (Art. 
216) - Adotada a sugestao contida na Emenda n' 
250, da Comissao Mista. Pela supressao. 

47') Funeionamento de partido politico antes do 
elei~ de 1981 (Art. 2(7) - Adotada a sugestao 
contida na Emenda nl' 250, da Comissao Mista, na 
Emenda nl' 242, do Relator. Pela supressao. 

Estas alterac;;oes que foram oferecidas pelo Poder 
Executivo, pelos Congressistas, pelo Relator ou pela 
Comissao Mista, certamente contribuirao para for­
talecimento do Estado de Direito." 

E mais a emenda que preve a 203 e preve e1eit<oes 
Diretas-Ja." 

Sr. Presidente, Srs. Deputados, por aqui verificamos 
que a participacao dos Srs. Senadores e dos Srs. Deputa­
dos foi realmente muito grande e que as modificac;;oes 
que estao sendo introduzidas na Constituic;;ao irao real­
mente resolver varios problemas. 

Por exemplo: 0 Poder Executivo nao pode mais legis­
lar sobre materia tributaria por Decreto. 0 Poder Legis­
lativo em vez de ter 40 dias para examinar as Mensagens 
do Governo, passara a ter 6 meses de prazo. Teremos as­
sim, com as modificat<3es previstas, uma reforma tribu­
taria para os Estados e Municipios. Ja fui Prefeito, Sr. 
Presidente e V. Ex' ja foi Governador. Sabemos que es­
sas administrac;;oes andam sempre em dificuldades. A 
verdade e essa. Vivem falando que precisam salvar e aju­
dar 0 Nordeste. mas a unica coisa que precisa ser feita e 
uma melhor distribuic;;ao de renda. 0 Nordeste nao pre­
cisa de esmolas nem de auxflios, precisa de uma distri­
buiC;;80 justa de renda, porque 0 dinheiro que la se arre­
cada vern para 0 Governo Federal e nao e devolvido 
nunca a participat<ao realmente do Nordeste. 

o que precisa haver, Sr. Presidente - V. Ex' sabe por­
que ja foi Governador - e uma distribuic;;ao de renda. 
Havendo ISSO 0 Nordeste tera condic;;oes de sobreviver 
como os outros Estados e municipios. (Muito bern! Pal­
mas.) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR 
JORGE CARONE EM SEU DISCURSO: 

PROPOSTA DE EMENDA 
A CONSTITUICAO 

NY 49, DE 1984 

Altera, acrescenta e suprime dispositivos da Cons­
titui!;ao. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos term os do art. 49 da Constitui<;:ao, promulgam 
a segumte Emenda ao texto constitucional. 

Art. 19 Os dispositivos da ConstituiGao abaixo enu­
merados passam a vigorar com a segumte redaGao: 

"Art. 30 Os Estados podem ser incorporados 
entre Sl, subdlvidldos ou desmembrados para se 
anexarem a outros ou formarem novos Estados ou 
Territonos, mediante lei complementar que preveja 
consulta plebiscitaria as populaGoes diretamente in­
teressadas. 

§ 10 Na hipotese de desmembramento para for­
maGao de novos Estados ou Territonos, a consulta 
popular sera levada a efeito, obngatoriamente, nos 
Municfpios que integrarao os novos Estados ou 
Territorios. 

§ 20 A constItuiGao de Territorio em Estado, ou 
sua subdivisao em novos TerritorIos, dependerao de 
lei complementar de iniciativa do Presidente da Re­
publica, dispensada a consulta pleblscitaria." 
........................................... 

"Art. 89 . . • •• • • . . ••• . •.••...••••.••.••. 
XVII - ............................... . 
c) norm as gerais sobre orGamento, despesa e ges­

tao patrimomal e financeira de natureza publIca; 
taxa judiciaria, custas e emolumentos rem un era­
torlOs dos serviGos forenses, de registros publicos e 
notarials de direito econ6mico; de direito financei­
ro; de segura e previdencia social; de defesa e pro­
te,<ao da saude; de regime penitenclario; de direito 
urbano e metropolitano; de zoneamento ecologlco e 
econ6mlco." 

"Art. 13. 
VIII - a aphca,<ao aos Deputados estaduais do 

disposto no art. 32 e seus §§ 19 a 39, nos Jimites terri­
toriaIs dos respectivos Estados, e no art. 35 e seus 
panlgrafos, no que couber; e ... .. ... . .... 
........................................... 

"Art. 16 
§ 39 Somente instItuirao Tribunais de Contas os 

Municipios com populacao superior a tres milhoes 
de habitantes e renda tnbutaria Igual ou superior a 
cern bilhoes de cruzeiros." 

"Art. 23. 
§ 70 0 Imposto de que trata 0 item II nao incidi­

ra sobre as operaGoes que destin em ao exterior pro­
dutos industrializados e outros que a lei indicar. A 
U niao ressarclra os Estados, 0 Distrito Federal e os 
Territorios em 20% (vmte por cento) do valor do im­
posto que deixou de incidir sobre os referidos pro­
dutos, na forma estabelecida em lei complementar." 
......... ...... ............................. . 

"Art. 29. . ............................. . 
§ 10 

............................... .. 

a) pelo Presidente do Senado Federal, em caso de 
decretaQao de estado de sitio, de estado de emergen­
Cia, de medidas de emergencia ou de intervencao fe­
deral; 

§ 50 Nos periodos de recesso parJamentar, fun­
clOnara, inclusive, para os fins do art. 45, Comissao 
RepresentatIva do Poder Legislativo, form ada de 
dezessete Senadores e dezessete Deputados e respec­
tivos suplentes, escolhidos de acordo com 0 criterio 
da proporcionalidade entre os Partidos Politicos e 
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na forma do Regimento Comum, que Ihe fixara as 
atribUl,<oes. " 

. . ........... ~ ............... . 
"Art. 39. A Camara dos Deputados compi5e-se 

de ate quatrocentos e oitenta e sete representantes 
do povo, eieltos, dentre cidadaos malOres de vinte e 
urn an os e no exercicio dos direitos politicos, por 
voto direto e secreto em cada Estado, no Distrito 
Federal enos Terntorios. 

§ 20 Observado 0 limite maximo previsto neste 
artIgo, 0 numero de Deputados, por Estado e pelo 
Dlstnto Federal, sera estabelecido pela Justi<;:a Elei­
toral, para cad a Legislatura, proporcionalmente a 
populaGao, com 0 reajuste necessario para que ne­
nhum Estado ou 0 Distrito Federal tenha mais de 
sessenta ou menos de oito Deputados. 

§ 40 No ca1culo das proporc.oes em rela,<ao a 
populaGao, nao se computara ados Territorios." 

"Art. 40. 
III - elaborar projeto de lei que crie ou extinga 

cargos de seus servi,<os e fixe os respectivos venci­
mentos." 

Art. 42. 
III - aprovar, previamente, por voto secreto, a 

escolha de magistrados, nos casos determinados 
pe1a ConstItui,<ao, do Procurador-Geral da Re­
publIca, dos Mmistros do Tribunal de Contas da 
Uniao, dos Governadores do Distrito Federal e dos 
Territorios, dos Conselhelros do Tribunal de Con­
tas do Distrito Federal e dos Chefes de Missao DI­
plomatIca de carater permanente; 

IX - elaborar prOjeto de lei que crie ou extinga 
cargos de seus servIQos e fixe os respectivos venci­
mentas." 

"Art. 51. Quando 0 Congresso NaclOnal nao 
houver deliberado definitivamente, passados cento e 
oitenta dias do recebimento na Camara dos Deputa­
dos, sobre projeto de lei de inicladva do Presidente 
da Repubhca, este podera solicit'ar que 0 faGa, em 
sessao conjunta, dentro do prazo de sessenta dias, a 
con tar do receblmento da sohcltaQao. 

§ 10 0 Presidente da Republica podera modifl­
car 0 projeto primltivo, mediante mensagem, em 
qualquer fase anterior a delibera9ao definitiva do 
Congresso N acional. 

§ 2q Na falta de deliberacao dentro do prazo es­
tflbelecido, 0 projeto sera inc1ufdo na ordem do dia, 
para vota9ao em regime de urgencia, nas dez sessoes 
subseqiientes, em dlas sucessivos, passados os quais, 
se nao tiver apreciado, considerar-se-a definitiva­
mente aprovado. 

§ 30 Podera, ainda, 0 Presidente da Republica, 
excepcionalmente, ao submeter projeto de lei ao 
Congresso Nacional, solicitar que este 0 aprecie em 
sessao conjunta, dentro do prazo de noventa dias, 
aphcando-se 0 disposto no paragrafo anterior . 

§ 40 Os prazos previstos neste artigo e no artigo 
55 nao correrao nos periodos de recesso do Con­
gresso N acional. 

§ 50 0 disposto neste artigo nao se aplica aos 
projetos de codifica9ao." 

Art. 55. 0 Presidente da Republica, em casos 
de urgencla ou de interesse publico relevante, e des­
de que nao haja aumento de despesa, podera expe­
dir decretos-Ieis sobre as seguintes materias: 

I - seguran,<a nacional: 
II - finan<;:as publicas, exclusive norm as tribu­

tarias; 
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III - cria,<ao de cargos pubhcos e fixaQao de ven­
cimentos 

"Art. 59. . ........................... " . 
§ 3° Comunicado 0 veto ao Presidente do Sena­

do Federal, este convocara as duas Ciimaras para, 
em sessao conjunta e votaQao secreta dele conhece­
rem, considerando-se aprovado 0 projeto que, den­
tro de quarenta e cinco dias, obtiver 0 voto dos dois 
ter,<os dos membros de cada uma das Casas, quando 
sera enviado para promulga<;:ao do Presidente da 
Repubhca" 

"Art. 62. 
§ 59 A Uniao estabelecera, mediante lei, e exe­

cutara pIanos plurianuais de desenvolvimento para 
as Regioes Nordeste e Amaz6nica, em cada urn dos 
quais aphcara, anualmente, no minimo 1,5% (urn e 
meio por cento) da sua receita tributaria." 

"Art. 74. 0 Presidente e 0 Vice-Presidente da 
Repubhca serao eleitos simultaneamente, entre os 
brasileiros maiores de trinta e cinco anos e no 
exercicio dos direitos politicos, por sufragio univer­
sal e voto direto, em todo 0 Pais, cento e vinte dias 
antes do termino do periodo presidencial. A eleicao 
do Presldente implicara a do candidato a Vice­
Presidente com ele registrado. 

"Art. 75. . ............................ . 
§ 20 0 mandato do Presidente e do Vice­

Presidente da Republica e de quatro anos." 

"Art. 80. 0 Presidente e 0 Vice-Presidente nao 
poderao ausentar-se do Pais sem previa Iicen<;:a do 
Congresso Nacional, sob pen a de perda do cargo." 

"Art 94. Lei Complementar organizara 0 Mi­
msterio Publico junto aos juizes e tribunais federais, 
observados os principios institucionals de unidade, 
llldivisibilidade e independencia funcional, 
assegurando-Ihe autonomia administrativa e finan­
ceira (art. 68) 

Paragrafo unico. Sao funGoes do Ministerio 
Publico, alem das 'previstas em lei: 

I - prom over, privativamente, a acao penal 
pubhca; 

II - prom over a nulidade de qualquer ate admi­
nistrativo contrario a Constitui9ao; 

III - requisitar a mstauraQao previa de mquerito 
para mstruir a,<oes penal ou civil pubhcas, podendo 
avoca-Io. 

"Art. 95. 0 Ministerio Publico Federal tern por 
chefe 0 Procurador-Geral da Republica, nomeado 
pelo Presidente da Republica, dentre os membros 
do Ministerio Publico, com aprovacao do Sen ado 
Federal. 

§ 10 Os membros do Ministerio Publico da 
Uniao, dos Estados, do Distrito Federal e dos Terri­
torios terao as mesmas garantias, prerrogativas, 
vencimentos, direitos, vantagens, deveres e impedi­
mentos da Magistratura. 

"Art. 96. 
Paragrafo unico. Lei Complementar, de iniciati­

va do Presidente da Republica, estabelecera normas 
gerais visando a organiza<;:ao do Ministerio Publico 
nos Estados, cujo chefe sera escolhido dentre os 
membros da carreira, observado 0 disposto no art. 
94 e no seu paragrafo unico. 

"Art. 102. . ............................ . 
§ 10 Os proventos da inatividade serao sempre 

revistos, automaticamente, tomando-se por base os 
venClmentos fixados para os cargos iguais ou equi­
valentes aos dos servidores em atividade." 
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"Art 119. . " . . .. .. . . . . . . . . . . . . .. . .... . 
i- .................................... . 
I) a representacao do Procurador-Geral da Re­

publica, por inconstitucionalidade de lei ou ato nor­
mativo federal ou estadual, ou para interpretacao de 
lei ou ato normativo federal; 

§ 40 A representaclio por inconstitucionalidade, 
a que se refere a letra "I" do item I deste artigo, nao 
podeni ser recusada pelo Procurador-Geral da Re­
publica, quando solicitada por chefe de qualquer 
dos Poderes da Uniao ou dos Estados, por Partido 
Politico ou pelo Conselho Federal da Ordem dos 
Advogados do Brasil, em deliberacao tomada por 
dois tercos de seus membros." 

"Art. 148. 0 sufragio e universal e 0 vOlO e di­
reto e secreto. Os partidos politicos terao represen­
tacao proporcional, na forma que a lei estabelecer." 

"Art. 151. .................•............ 
§ 10 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

b) a inelegibilidade de quem, dentro dos seis me­
ses anteriores ao pleito, haja sucedido ao titular ou 
tenha substituido em qualquer dos cargos indicados 
na letra "a"; 

"Art. 152. 
II - apoio, expresso em volos, de 5% (cinco por 

cento) do eleitorado, que haja votado para a Cama­
ra dos Deputados, distribuidos, pelo men os, por 
nove Estados, com 0 minimo de 3% (tres por cento) 
em cada urn deles. em eleicao geral realizada doze 
an os ap6s 0 registro do Partido no Tribunal Supe­
rior Eleitoral;" 

"Art. 153. . ........................... .. 
§ 19 Sao intangiveis os valores da pessoa huma­

na e seus direitos fundamentais, devendo 0 Estado 
respeitar e proteger a intimidade do individuo e de 
sua familia, seu nome e sua imagem. Todos sao 
iguais perante a lei, sem distin~o de sexo, raca. tra­
balho, credo religioso e conviccOes politicas. Sera 
punido pela lei 0 preconceito ou a discrimina~o de 
raca e de cor. 

§ 49 A lei nao podera excluir da aprecia~o do 
Poder ludiciario qualquer lesilo de direito. 0 ingres­
so em luizo podera ser condicionado a que se esgo­
tern. previamente, as vias administrativas, desde que 
nlio exigida garantia de instancia, nem ultrapassado 
o prazo de cento de oitenta dias para a decisao do 
pedido." 

§ 99 t=: inviolavel 0 sigilo da correspondencia e 
das comunicac3es em gera!. 

§ 30. E assegurado a qualquer pessoa 0 direito 
de representa~o e de peticio aDs poderes publicos, 
em defesa do direito ou contra abusos de autorida­
des, bern assim 0 de participa~o nos impedimentos 
administrativos. " 

"Art. 164. A Uniio, mediante lei complemen­
tar, podera, para a realizacilo de a~o coordenada 
em nivel regional ou para presta~o de servicos co­
muns, estabelecer macrorregioes. constituidas por 
Estados e Territ6rios, e regioes metropolitanas. in­
tegradas por municipios que, independentemente de 
sua vinculacao administrativa, facam parte da mes­
rna comunidade s6cio-economica." 

§ \9 Os Municipios terlio participacao nos con­
selhos das regioes metropolitanas em cuja area se si­
tuarem. 
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§ 20 Igual participacao terao os Estados e Ter­
ritorios. nos orgamsmos regionais em cuja area se 
encontram, total ou parcialmente." 

"Art. 165 ................................ . 
& 10 Nenhuma presta~o de servico de assisten­

cia ou de beneficio compreendidos na previdencia 
social sera criada, majorada ou estendida, sem a 
correspondente fonte de custeio total. 

§ 20 E assegurada aos deficientes a melhoria de 
sua condicao social e economica, em especial me­
diante: 

a) educacao especial e gratuita; 
b) assistencia, inclusive previdenciaria, reabili­

tacao e reinsercao na vida economica e social do 
Pais; 

e) proibicao de discriminacilo, inclusive quanto 
a admissiio ao trabalho ou ao servico publico e a sa­
larios; 

d) possibilidade de acesso a edificios, logradou­
ros publicos e meios de transporte coletivo. 

§ 39 A lei dispora sobre outros direitos dos de­
ficientes. 

§ 4° 0 disposto neste artigo aplica-se, no que 
couber, aos idosos." 

"Art. 175. A familia e constituida pelo casa­
mento e seus valores serao salvaguardados com a 
protecao dos Poderes Publicos. Os pais sao obriga­
dos a manter e educar os filhos, ainda que nascidos 
fora do casamento. A lei provera no sentido de que, 
na falta ou incapacidade dos pais, os filhos incapa­
zes recebam assistencia social." 

§ 49 Lei especial dispora sobre a assistencia a 
maternidade. a infancia e a adolescencia e sobre a 
educacao de excepcionais, assegurando assistencia 
aos men ores carentes, por falta ou incapacidade dos 
pais." 

§ 59 Os orcamentos da Uniio, dos Estados, do 
Distrito Federal. dos Territorios e dos Municipios 
consignarao anualmente dotacao especifica para a 
assistencia social ao menor desamparado." 

"Art. 116 ................................ . 
§ 39 1- 0 ensino de 19 e 29 graus sera ministra­

do na lingua nacional, sem prejuizo de outros idio­
mas que poderao integrar os respectivos curriculos; 

IV - a lei dispora sobre a concessao, mediante 
concurso, de bolsas de estudo que possibilitem a es­
tudantes carentes, particularmente bern dotados, a 
sua formacao cientifica. notadamente em area prio­
ritaria; 

V - 0 Poder Publico substituira, gradativamen­
te, 0 regime de gratuidade no 2' e no 3' graus pelo 
sistema de concesslio de bolsas de estudo mediante 
restituicao, que a lei regulara; 

VI - 0 ensino religioso de matricula facultativa 
constituira disciplina obrigat6ria nos horarios nor­
mais das escolas de 19 e 2' graus mantidas pelo Po­
der Publico; 

VII - 0 provimento dos cargos iniciais e finais 
da carreira do magisterio de 29 e 39 graus dependera 
sempre de concurso publico, conforme sera discipli­
nado por lei, quando se tratar de ensino ministrado 
por estabelecimento mantido pelo Poder Publico; 

VIII - a Iiberdade de comunicacao de conheci­
mentos no exercicio do magisterio. ressalvado 0 dis­
posto no artigo 154." 

"Art. 111. . ............................ . 
§ I' A Uniilo prestara assistencia tecnica e fi­

nanceira aos Estados e ao Distrito Federal para 0 

desenvolvimento dos seus sistemas de ensino, inclu­
sive em rela~o ao ensino pre-escolar." 

"Art. 119. . ............................ . 
Paragrafo unico. Scm prejuizo do disposto no § 

49 do art. 176, 0 Poder Publico destinara recursos 
necessarios ao desenvolvimento de todas as modali-
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dade~ de pesquisas, bern assim do ensino humanisti­
co. cientifico e tecnologico." 

"Art. 180. . ......................... . 
& 19 Ficam sob a protecao especial do Poder 

Publico os documentos. as obras e os locais de valor 
historico ou artistico, os monumentos e as paisagens 
naturais notaveis bern como as jazidas arqueologi­
cas 

§ 2q Os poderes publicos sao obrigados a prote­
ger 0 homem e seu meio amblente contra os prejui­
zos e incomodos que Ihes possam ser causados, es­
pecialmente contra a poluicao do ar, das aguas e do 
ruido. 

§ 3' Sao igualmente obrigados a proteger a fau­
na e a flora." 

"Art. 187. Ainclusaodoimpostosobreprodu­
tos industrializados na base de cilculo do imposto 
sobre operacoes relativas a circulacao de mercado­
rias, incidente sobre cigarros, sera feita gradualmen­
teo it raziio de urn terco, no exercicio de 1984. dois 
tercos no exercicio de 1985 e integralmente a partir 
do exerciclo de 1986." 

"Art. 188. No exercicio financeiro de \984, a 
distribuicao a que se referem os itens I e II do art. 25 
sera de 12.5% (doze inteiros e cinco decimos por 
cento) e 13,5% (treze inteiros e cinco decimos por 
cento), respectivamente. 

Paragrafo unico Os percentuais e os coeficien­
tes individuais de participacao para os calculos das 
parcelas atraves do Tribunal de Contas da Uniao 
destinadas aos Governos dos Estados do Distrito 
Federal. dos Territorios. dos Municipi9s, it conta 
dos recursos do Fundo de Participa~o dos Estados 
e Municipios, obedecerao aos dados fornecidos pela 
Funda~o Instituto Brasileiro de Geografia e Es­
tatistica - 18GE. atraves do Censo Geral ou quan­
do solicitada atualizacao pelos Estados, Distrito Fe­
deral, Territorios e Municipios." 

"Art. 180. A participacao dos Estados, do Dis­
trito Federal, dos Municipios e dos Territorios, na 
distribuicao prevista no item I do art. 26. sera de: 

I - quarenta e quatro por cento, no exercicio de 
1984; 

II - quarenta e oito por cento, no exer~cio de 
1985; 

III - cinql1enta e dois por cento, no exercicio de 
1986; e 

IV - cinql1enta e seis por cento, no exercicio de 
1987." 

"Art. 198 ............................. .. 
§ 39 E reconhecida a capacidade relativa dos 

silvicolas. devendo ser preservados os seus valores 
culturais. Cabe ao Poder Publico proniover a sua 
progress iva e plena integracao na comunidade na­
cional." 

"Art. 204. Oa decisao do juizo arbitral ou da 
instiincia administrativa (artigos III e 203), podera 
a parte vencida recorrer ao Tribunal competente, 
para a revisao, na forma da lei." 

"Art. 210. 0 disposto no § 39, item VII, do art. 
116, em sua nova redacao, s6 passara a vigorar apos 
a aprovacao da lei nele prevista." 

"Art. 212. A primeira representacao do Distri­
to Federal it Camara dos Deputados sera composta 
de oito Deputados (art. 39, § 29)." 

"Art. 213. Para 0 periodo presidencial a 
iniciar-se em 1985, a eleicao farse-a nos termos da 
Emenda Gonstituicional n9 I, de 1969, com as alte­
rac3es sofridas ate a Emenda Constitucional n9 22, 
de 1982, exceto quanto a duracao do mandato, que 
sera de quatro anos." 

"Art. 214. Os municipios criados e nao instala­
dos realizarao eleicOes para 0 preenchimento dos 
cargos de prefeito, vice-prefeito e vereadores, dentro 
de 120 dias, com posse dentro de 30 dias da elei~o, 
e mandatos ate 31-12-88. Prevalecerao para esta 
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eleH;ao as meleglbilidades previstas para as elei<;oes 
municipais do municipio ou municipios do qual te­
nha havido 0 desmembramento." 

"Art. 215. 0 disposto no § 1° do art. 95, no to­
cante aos impediment os, nao se aplica aos membros 
do Ministerio Publico da Uniao, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Terntorios, titulares e sup len­
tes de atuais mandatos eletivos." 

Art. 29 Ficam suprimidos 0 paragrafo unico do art. 
148, 0 paragrafo unico do artigo 154, 0 paragrafo unico 
do art. 211 e os arts. 216 e 217. 

J ustifica!;iio 

Em 16 de abnl de 1984, atraves das Mensagens nos 
100, que encaminhou ao Congresso Nacional Proposta 
de Emenda a ConstituiGao, e 105, pela qual solicitou fos­
se a mesma atribuido carater preferencial, 0 Senhor Pre­
sidente da Republica conclamou os Representantes do 
Povo para uma revisao constitucional, afirmando que 
saberiam "empreender e aprimorar as soluGoes ora sub­
metidas a sua alta apreciacao", no exercicio de "sua mais 
alta prerrogativa". 

Foi 0 que fizeram os Congressistas, durante dois me­
ses, participando da Comissao Mista presidida com 
espirito demcratico pelo nobre Deputado Jarbas Vas­
concelos, que teve a valiosa colaboraGao dos i1ustres De­
putados Jose Frejat e Senador Aderbal Jurema, ou apre­
sentando emendas a Proposta de Emenda a ConstituiGao 
n9 1J, de 1984, a qual foram anexadas as Propostas de 
nOs 13 a 28, tramitando nesta mesma sessao legislativa. 

As 205 emendas oferecidas pelos Senhores Congressis­
tas foram minuciosamente analisadas pelo incansavel 
Relator, Senador Aderbal Jurema, com a eficiente ajuda 
dos Assessores Legislativos Alaylson Ribeiro Pereira, Ja­
dilney Pinto de Figueiredo e Jose de Queiroz Campos, 
funcionarios do Senado Federal. 

Em 14 reunioes, foram exaustivamente debatidas na 
ComIssao Mista, num c1ima de cordialidade, de respeito 
as conviccoes alheias, com 0 proposito de entendimento 
e, mUlta vez, num plano suprapartidario, vis an do tao­
somente 0 interesse nacional. 

A Proposta de iniciativa do Poder Executivo suscitou 
o mteresse, de entidades universitarias, de institutos juri­
dicos, de orgaos da Magistratura e do Ministerio Publi­
co, na consolidaGao do Estado de Direito. 

As classes patronais e a s entidades de trabalhadores 
tam bern apresentaram suas relvindicacoes para aper­
fel<;oamento da ordem economica e social do Pais. 

Os doutos professores da Faculdades de Direito da 
Universidade Federal de Minas Gerais criaram uma Co­
missao Especial, que elaborou urn Substitutivo a propos­
ta governamental. 

Varios segmentos da sociedades brasileira manifesta­
ram suas ideias a respeito da revisao constitucional. 

o dinamico Relator apresentou suas 37 emendas (n9s 
206-R a 242-R), deu parecer favoravel as de n9s 70, 137 e 
155, e opinou pela aprovacao da proposta governamen­
tal. 

Abruptamente, depois que a Comissao Mista emitiu 
seu abalizado parecer e pouco antes da votacao da ma­
teria no plenano do Congresso Nacional, 0 Senhor Pre­
sidente da Republica, em 28 de junho, retirou a Propos­
ta, que ja pertencia aos Representantes do Povo, consi­
derando a intensa partIcipacao da opiniao publica no 
processo constitucional. 

Esta Proposta e uma homenagem aos Congressistas e 
ao Povo Brasileiro e ao Presidente Joao Figueiredo, que 
jurou fazer desse Pais uma democracia. 

Atraves dela aproveitamos as emendas oferecidas por 
Senadores e Deputados Federais, que foram aflnal aco­
Ihidas pela douta Comissao Mista. 

Nao e justo que tanto trabalho e tamanha despesa in­
vestidos na tarefa de analisar e debater a proposta gover­
namental sejam desperdicados. 
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Aproveitaremos as emendas que possam contribUlr 
para a harmoma logica do texto constitucional, 0 forta­
lecimento das institui<;oes democraticas e do sistema fe­
deratIvo, a melhoria da distribuiGao da renda nacional, a 
consolidaGao da vida partidaria e a salvaguarda do cida­
dao, estao in corp orad as nesta Proposta, que conta com 
o apoio dos Congressistas que nao abrem mao de sua 
mais alta prerrogativa. 

N ossa Proposta visa as seguintes alteraGoes: 
I") Cria!;iio de Estados e Territ6rios (Artigo 3° e §§ 19 

e 2°) - Acolhe sugestao do Deputado Sigueira Campos 
(Emenda n° 8). 

2a) Competencia da Uniiio para leglslar para direito 
economico, direito urbano, direito metropolitano, zonea­
mento ecol6gico e economico. (Artigo 8°, item XVII, letra 
c) 

- Decorre de sugestao do Deputado Victor Faccioni 
(Emenda n9 199); 

3') Inviolabilidade e puni!;io de Deputados Estaduais 
(Artigo 13, item VIII) - sugerida pelo Senador Fernan­
do Henrique Cardoso (Emenda n9 24) e pelo Deputado 
Osvaldo Melo (Emenda n° 31). 

4') Tribunais de Contas Municipais (Artigo 16, § 3°) 
- Sugestao do Deputado Jorge Leite (Emenda n° 25). 

50) Imposto de Circula!;iio de Mercadorias (Artigo 23, 
§ 7) - Resultante da Emenda nY 243, da Comissao Mis­
ta, sugestao do Senador Fernando Henrique Cardoso. 

6a) Convoca!;iio extraordinliria do Congresso Nacio­
nal (Artigo 29, § 19, letra a. e 5°) - Aprovelta as Emen­
das n9s 202, do Deputado Paulo Zarzur, e 66, do Sena­
dor Nelson Carneiro. 

78
) Deputados Federais pelo D!strito Federal (Artigo 

39) - Acolhe as sugestoes feitas nas Emendas nOs I 
(Grupo Pro-Diretas do PDS e Partidos de Oposic;ao), 47 
(Deputado Francisco Amaral), 73 (Deputado Mucio 
Ataide), 74 (Senador Marcondes Gadelha), 195 (Deputa­
do Brandao Monteiro) e 201 (Senador Mauro Borges). 

8") Secretaria da Camara dos Deputados (Artigo 40, 
item III) - Emenda de redac;ao. 

9") Aprova!;iio do Procurador-Geral da Republica pelo 
Senado Federal (Artigo 42, item III) - Adotada a re­
da!;iio da proposta governamental. 

loa) Secretaria do Senado Federal (Artigo 42, item IX) 
- Emenda de redacao. 

I 1 a) Decurso de prato de projeto de lei de iniciativa do 
Presidente da Republica (Artigo 51, §§ 19,2°,3°,49, e 59) 
- Resultante da Emenda n° 244 da Comissao Mista, e 
da Emenda n° 37, do Senador Joao Calmon. 

12") Decretos-Ieis sobre finan!;aS publicas (Artigo 55, 
item II) - Adotada a redacao sugerida pelo Poder Exe­
cutivo. 

13~) Votacao secreta do veto presidencial (Artigo 59, 
§ 39) - Acolhidas as Emendas nOs 66 (Deputado Pacheco 
Chaves) e 195 (Deputado Brandao Monteiro). 

l3'-A) Elei!;Oes diretas para Presidente da Republica 
em 1988. Adotada a reda\;ao dada pela proposta do Go­
verno. 

14¥) Mandato presidencial (ArtIgo 75 § 29) - Adota­
da a sugestao das Emendas n9s I (Grupo Pro-Diretas do 
PDS e Partidos de Oposic;ao), 24 (Deputado Valmor 
Giavarina), 37 (Deputado Arnaldo Maciel), 66 (Deputa­
do Pacheco Chaves), 81 (Deputado Victor Faccioni), 186 
(Deputado Brandao Monteiro). 

15a) D.~senvolvimento das Regiiies Nordeste e AmazO­
nica (Artigo 62, § 59) - Resultante da Emenda n9 245, da 
Comissao Mista, por sugestao dos Senadores Fernando 
Henrique Cardoso e Jose Lins. 

16a) Ausencia do Presidente da RepUblica (Art. 80)­
Atendidas as emendas nOs 6 (Deputado Victor Faccioni), 
49 (Deputado Oscar Correia Junior) e 99 (Deputado Jor­
ge Leite), atraves da Emenda n9 221-R. 

17~) Organiza!;iio do Ministerio PUblico Federal (Art. 
94) - Resultante da Emenda n9 246, da Comissao Mis­
ta 

18") Chefe e membros do Ministerio PUblico (Art. 95) 
- Resultante da Emenda n9 247, da Comissao Mista. 

Quinta-feira 13 2077 

19") Organiza!;iio do Ministerio Publico nos Estados 
(Art. 96, Paragrafo unico) - Baseada na Emenda nO 100 
(Senador Octavio Cardoso). 

20a) Revisiio automatica dos proventos (Art. 102, § 19) 

- Adota a Emenda n9 106 (Deputado Jorge Leite e Se­
nador Passos Porto). 

21") Representa!;iio por inconstitucionalidade (Art. 
119, Item I, n9 1 e § 49) - Incorpora a Emenda n° 223-R e 
a reda<;ao oferecida pela proposta governamental. 

22~) Representa!;iio proporcional (Art. 148) - Basea­
da no item 24 da Emenda n9 195 (Deputado Brandao 
Monteiro). 

23") Inelegibilidade nos seis meses anteriores ao plei­
to (Art. 151, letra "b')- Incorpora a Emenda n9 224-R. 

24") Exigencia para Cuncionamento de partido politico 
(Art. 152, § 29, item II) - Incorpora a Emenda n° 225-R. 

25a) Direitos e garantias individuais (Art. 153, §§ 19, 
4°, 9° e 30) - Aproveitada a redaGao da proposta gover­
namental (§ 99) e adotadas as Emendas n9s 248, da Co­
missao Mista, e 226, do Relator. (§§ 19, 4° e 3.) 

26a) Macrorregioes e Regiiies Metropolitanas (Art. 
164 e §§ 1° e 2°) - Adotada a redaGao da proposta presi­
dencial (§§ 10 e 29) e da Emenda n9 227, do Relator ca­
put). 

27~) Condi!;io dos deficientes e idosos (Art. 165, §§ 29, 
3° e 49) - Adotada a Emenda n9 228, do Relator, apro­
veitando parcialmente a redaGao oferecida pela proposta 
presidencial. 

28a) ProtCl:iio da famnia (Art. 175, §§ 40 e 59) - Ado­
tad a a Emenda n9 229, do Relator. 

29') Ensino (Art. 176, § 39, itens I, IV, V, VI, VII e 
VIII) - Adotada a Emenda n° 230, do Relator. 

300) Assistencia federal ao ensino nos Estados (Art. 
177, § 19) - Adotada a Emenda n° 231, do Relator. 

31a) Desenvolvimento da pesquisa e do ensino (Art. 
179, paragrafo unico) - Adotada a Emenda n° 232, do 
Relator. 

32") ProtC\:iio do patrimonio hist6rico, artistico, eco-
16gico e arqueol6gico da fauna e da flora (Art. 180, §§ 19, 
20 e 39) - Adotada a Emenda n9 233, do Relator. 

33') Imposto de Circula\:iio de Me ... cadorias incidente 
sobre cigarros - (Art. 187) - Reproduzida a redacao da 
proposta do Poder Executivo. 

34a) Distribui!;iio dos impostos sobre a renda e os pro­
dutos industrializados (Art. 188 e paragrafo unico) -
Adotada a redaGao da proposta governamental e da 
Emenda n9 236, do Relator. 

35a)Participa!;iio na distribui!;iio do imposto sobre lubri­
ficantes e combustiveis (Art. 189) - Adotada a redaGao 
da proposta presidencial. 

36") Capacidade dos silvicolas tArt. 198, § 3°) - Ado­
tada a redac;ao sugerida peIo Poder Executivo. 

37') Juizo arbitral e instancia administrativa (Art. 
204) - Adotada a Emenda n9 239, do Relator. 

38') Provimento de cargos no magisterio de 29 e 39 
graus (Art. 210) - Adotada a Emenda n9 240, do Rela­
tor. 

39a) Representa!;io do povo do D!strito Federal na 
Camara dos Deputados (Art. 212) - Atende, em parte a 
aspiraGao "Contida na Emenda n° I (Grupo Pro-Diretas 
do PDS e Partidos de OposiGao), adotando a Emenda nY 

241, do Relator. 

40a) Impedimentos de membros do Ministerio Publico 
(Art. 215) - Resultante da Emenda nY 249, da Comissao 
Mista. 

41 ') Sistema eleitoral distrital (Art. 148, paragrafo u­
nico) - Baseada no item 24 da Emenda nY 195 (Deputa­
do Brandao Mo~teiro). Pela supressao. 

42') Licen!;a para processar parlamentar (Art. 154, 
paragrafo unico) - Adotada a sugestao contida na 
Emenda n9 250, da Comissao Mista. Pela supressao. 

43a) Simultaneidade de elei!;Oes (Art. 211, paragrafo 
unico) - Adotada a sugestao contida na Emenda n9 250, 
da Comissao Mista. Pela supressao. 
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44') Subsiclios dOl Prereitos Art. 2\3) - Adotada a 
sugestao contida na Emenda n9 250, da Comissao Mista. 
Pela supressao. 

45') RemUDera~o dOl D~putados Estaduais (Art. 
214) - Este dispositivo referia-se a remuneracao na Ie­
gislatura que terminou em 31 de Janeiro de 1983; e ma­
teria anacronica. Pela supressao. 

46') E1ei~o de D~putados Federals em 1982 (Art. 
216) - Adotada a sugestao contida na Emenda n9 250, 
da Comissao Mista. Pela supressao. 

47') Funclonamento de partido politico antes das 
elei~ de 1982 (Art. 217) - Adotada a sugestao conti­
da na Emenda n9 250, da Comissao Mista, na Emenda n9 
242, do Relator. Pela supressao. 

Estas alteracoes, que foram oferecidas pelo Poder Exe­
cutivo, pelos Congressistas, pelo Relator ou pela Comis­
sao Mista, certamente contribuirao para fortalecimento 
do Estado de Diretto. 

Contamos com 0 esclarecido apoio de nosso ilustres 
Colegas no Congresso Nacional, a fim de que esta Pr.()­
posta, recolhendo sugestoes de todos os Partidos politi­
cos e das mais variadas camadas socials, tenha uma rapi­
da tramitaciio e se converta numa Emenda que atualize 0 

vigente texto constitucional. 

DEPUTADOS: Jorge Carone - Valmor Giavarina 
- Odilon Salmoria - Hermes Zaneti - Jose Mendonca 
de Morais - Gilson de_Barros - Domingos Juvenil­
Samir Achoa - Osvaldo Nascimento - Myrtes Bevilac­
qua - Marcio Santilli - Daso Coimbra - Leonidas 
Sampaio - Jose Ulisses - Nelson Aguiar - Jarbas 
Vasconcelos - Paulo Mincarone - Cassio Goncalves 
- Raul Ferraz - Arlindo Porto - Joao Herculino -
Juarez Bernardes - Fernando Gomes - Mucio Athay­
de - Jorge Medauar - Genebaldo Correia - Jose Fo­
gaca - Marcelo Cordeiro - Aluizio Campos - Iraja 
Rodrigues - Israel Pinheiro - Joao Gilberto - Helio 
Duque - Freitas Nobre - Roberto Freire - Roberto 
Rollemberg - Sin val Guazelli - Marcio Braga - Cris­
tina Tavares - Oswaldo Lima Filho - Alencar Furtado 
- Plinio Martins - Fernando Santana - Geraldo Fle­
ming - Alberto Goldman - Virgildasio de Senna -
Heniclito Fortes - Harry Amorim - Luiz Sefair -
Milton Reis - Manuel Viana - Walber Guimaraes -
Casildo Maldaner - Flavio Bierrembach - Luiz Leal 
- Raul Belem - Cardoso Alves - Carlos Sant"Anna 
- Ademir Andrade - Francisco Dias - Wall Ferraz-
Rubem Figueiro - Iram Saraiva - Pi menta da Veiga­
Carlos Mosconi - Aldo Arantes - Luiz Guedes - Ha­
roldo Lima - Paes de Andrade - Carlos Vinagre -
Arnaldo Maciel - Jose Carlos Vasconcelos - Jose 
Mello - Mario Frota - Tidei de Lima - Randolfo Bit­
tencourt - Cid Carvalho - Jose Maria Magalhaes -
Juarez Baptista - Marcondes Pereira - Theodoro 
Mendes - Fued Dib - Darcy Passos - Marcio Lacer­
da - Egidio Ferreira Lima - Antonio Camara - Fer­
nando Cunha - Henrique Eduardo Alves - Navarro 
Vieira Filho - Antonio Dias - Jose Lourenco - Darcy 
Pozza - Cunha Bueno - Jose Fernandes - Nosser Al­
meida - Bonifacio de Andrada - Diogo Nomura -
Edison Lobao - Jose Carlos Fagundes - Saulo Quei­
roz - Jose luiz Maia - Julio Martins - Albino 
Coimbra - Renato Cordeiro - Vivaldo Frota - Paulo 
Guerra - Almicar de Queiroz - Paulo Borges - Ro­
semburgo Romano - Jose Carlos Fonseca - Eduardo 
Galil- Brabo de Carvalho - Felix Mendonca - Vic­
tor Faccioni - Darcylio Ayres - Marcelo Linhares -
Leorne Belem - Inocencio Oliveira - Ubaldo Barem 
- Joao Faustino - Chagas Vasconcelos - Nilson Gib­
son - Rita Furtado - Antonio Pontes- Jose Frejat­
Norton Macedo - Guido Moesch - Nelson Morro -
Nelson Wedekim - Ruy Bacelar - Melo Freire -
Humberto Souto - Francisco Rollemberg - Paulo 
Lustosa - Wilson Vaz - Lelio Souza - Orestes Muniz 
- Osmar Leitao - Matheus Schmidt - Aurelio Peres 
- Domingos Leonelli - Moyses Pimentel - Milton 
Brandao - I vo Vanderlinde - Alberico Cordeiro - Er-
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nany Satiro - Lucio Alcantara - Clemlr Ramos - Si­
queira Campos - Francisco Amaral- Walter Casano­
va - Tobias Alves - Bocayuva Cunha - Haroldo San­
ford - Walmor de Luca - Manoel Costa Junior - AI­
cides Lima - Rondon Pacheco - Israel Dias-Novaes­
Adail Vettorazzo - Aecio de Borba - M agalhaes Pinto 
- Mauro Sampaio - Jorge Vianna - Vicente Queiroz 
- Ronaldo Campos - Del Bosco Amaral - Pratini de 
Morais - Jacques D'Ornellas - Horacio Ortiz - Pris­
co Viana - Arthur Virgilio Neto - Simao Sessim -
Nyder Barbosa - Doreto Campanari - Assis Canuto 
- Castejon Branco - Oswaldo Murta - Amaury 
MUller - Agnaldo Tim6teo - Evandro Ayres de Mou­
ra - Jose Moura - Fernando Lyra - Hugo Mardini­
Saramago Pinheiro - Celso Barros - Emidio Perondi 
- Nadyr Rossetti - Stelio Dias - Amaral Netto -
Abdias Nascimento - Furtado Leite - Nylton Velloso 
- Osvaldo Melo - Gerardo Ranault - Djalma Falcao 
- Jose Maranhao - Antonio Farias - Tarcisio Burity 
- VIcente Guariroba - Levy Dias - Jose Jorge - Wil-
son Falcao - Arildo Teles - Floriceno Paixao - Jorge 
Vargas - Joao Alberto de Souza - Anselmo Peraro­
Reinhold Stephanes - Jose Machado - Romulo Gal­
vao - Joao Paganela - Geovani Borges - Antonio 
Morais - Ary Kffuri (apoiamento) - Santos Filho -
Sergio Murilo - Jonathas Nunes - Gomes da Silva­
Joao Alves - Evaldo Amaral- Dionisio Haje - Ma­
noel Ribeiro - Ludgero Raulino - Vieira da Silva -
Wildy Vianna - Jackson Barreto - Pedro Correa -
Emilio Haddad - Mozarildo Cavalcanti - Joao Batista 
Fagundes - Amadeu Geara - SIegfried Heuser - Os­
waldo Trevlsan - Brandao Monteiro - Joao Rebelo­
Orlando Bezerra - Renan Calheiros - Celso Pecanha 
- Etelvir Dantas - Horacio Matos - Figueiredo Filho 
- Jutahy Junior - Gilton Garcia - Celso Carvalho-
Ciro Nogueira - Leur Lomento - Manoel Goncalves 
- Raymundo Urbano - Lucia Viveiros - Paulo Zar­
zur - Lazaro Carvalho - Ricardo Ribeiro - Augusto 
Trein - Geraldo Melo - Jose Thomaz Non6 - Men­
des Botelho - Farabulini Junior - Alercio Dlas - Dil­
son Fanchin - Joao Divino - Mansueto de Lavor­
Manoel Affonso - Rubens Ardenghi - Joacil Pereira 
...:. Aldo Pinto - Denisar Arneiro - Airton Sandoval­
Bento Porto - Sergio Cruz - Dirceu Carneiro - Ser­
gio Lomba - Raymundo Asfora - Carneiro Arnauld 
- Anibal Teixeira - Mario Hato - Joao Agripino -
Jose Carlos Teixeira - Theodorico Ferraco - Alceni 
Guerra - Pedro Sampaio - Djalma Bessa - Jose Ri­
bamar Machado - Santinho Furtado - Gerson Peres 
- Mario Juruna - Jose Colagrossi - Aroldo Moletta 
- Delio dos Santos - Sebastiao Ataide - Mario Assad 
- Oscar Alves - Raimundo Leite - Helio Manhaes-
Jairo Azi - Luiz Antonio Fayet - Pauhno Cicero de 
Vasconcellos - Vingt Rosado - Oly Fachin - Wagner 
Lago - Paulo Marques - Iturival Nascimento - Ri­
cardo Fiuza - Alcides Franciscato - Pedro Germano 
- Francisco Studart - Joao Herrmann Neto - Franca 
Teixeira - Sergio Philomeno - Celso Amaral - Afri­
sio Vieira Lima - Carlos Eloy - Eurico Ribeiro -
Mendonca Falcao - Jairo Magalhaes - Rosa Flores­
Sebastiao Rodrigues Junior - Epitacio Cafeteira -
Francisco Erse - Pacheco Chaves - Gonzaga Vascon­
celos - Aecio Cunha - Geraldo Bulhoes - Mattos 
Leao - Joaquim Roriz - Elquisson Soares - Olavo Pi­
res - Sebastiao Nery. 

SENADORES: Fabio Lucena - Alfredo Campos -
Cid Sampaio - Roberto Saturnino - Pedro Simon -
Mario Maia - Jorge Kalume - Helio Gueiros - Gas­
tao M tiller - Passos Porto - Nelson Carneiro - Almir 
Pinto - Aderbal Jurema - Marcelo Miranda - HeM­
dio Nunes - Luiz Cavalcante - Jose Ignacio Ferreira 
- Martins Filho - Joao Calm on - Eneas Faria -
Humberto Lucena - Moacyr Duarte - Joao Lobo -
Roberto Campos - Affonso Camargo - Alexandre 
Costa - Jaison Barreto - Murilo Badaro - Octavio 
Cardoso - Milton Cabral - Severo Gomes - Luiz 
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Vianna - Alberto Silva - Carlos Chiarelli - Amaral 
Peixoto - Marcondes Gadelha .:.. Benedito Ferreira -
Eunice Michiles - Altevir Leal - Alvaro Dias - Gal­
vao Modesto - Claudionor Roriz - Henrique Santillo 
- Saldanha Derzi - Mauro Borges - Fernando Henri­
que Cardoso - Jorge Bornhausen - Guilherme Palmei­
ra - Joao Castelo. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao noore Deputado Adhemar Ghisi. 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - SC. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Acabo de receber, de urn querido amigo e eminente 
homem publico de Santa Catarina, urn trabalho do jor­
nalista em que S. S·. 0 Dr. Mario Orestes Brusa, produ­
ziu e ie-lo publicar atraves de varios orgaos da Imprensa 
de Santa Catarina. 

o tern a envolve assuntos de natureza politico­
sucessoria e pel a sua atualidade acreditei que seu texto 
pudesse ser veiculado atraves de urn pronUnciamento 
que pudessemos fazer da Trtbuna Alta desta Casa ao 
povo brasileiro. 

o Dr. Mario Orestes Brusa, e preciso que se diga, ja 
milttou na po!itica de Santa Catarina foi Deputado Esta­
dual por duas vezes, Secretario de Agricultura da nossa 
pequena provincia Sui brasileira. ele e homem de acao e 
de pensamento, como empresario, escritor e como filolo­
go que e. 

o documento que me enviou tern 0 seguinte texto. Sr. 
Presidente, sob 0 titulo "Tenho visto coisas". 

TENHO VISTO COISAS ••. 

Quando eu era menino. tinhamos em casa a com­
panhia de urn preto velho, 0 Tio Domingos. emerito 
contador de "causos", que iam desde as historias de 
assombracao e de tesouros enterrados, ate os feitos 
epicos de guerras e revolucoes. No fecho de suas 
lendas, uma risadinha esguichada e esprimida entre 
os poucos dentes que the restavam e a expressao. "e, 
meninos. tenho VIStO coisas ... " . 

Pois estou. hoje, na do Tio Domingos: nos meus 
quarenta anos de acao po\[tica, desde a fundacao da 
velha UDN. tenho visto coisas. 

Nunca. entretanto, como as que fazem 0 quoti­
diano dos nossos noticlarios. espelho da atual si­
tuacao politica nacional. Parece que as pessoas per­
deram 0 juizo e a compostura. 

Os que se rebelam contra a vontade da maioria 
de seu Partido, que no meu tempo eram considera­
dos traidores, hoje sao herois, liberais, coerentes e 
democratas. Parece que esta esquecida e sepultada 
uma verdade fundamental do sIstema democrattco: 
a vontade da maioria e soberana e com ela se devem 
conformar os eventualmente derrotados. 

o pi or e que essa posicao de rebeldta e de traicao, 
de clara of ens a aos mais elementares principios de­
mocraticos, e aceita e aplaudida por grande parte da 
opiniao publica. 

E certo que. por questoes de conciencia. a todos e 
!ieito discordar, mesmo da vontade da maioria, pois 
a liberdade de conciencia esta na base do sistema. 
Mas, a esse ato de afirmacao e de independencia, 
deve seguir outro ato de coragem: a renuneia ao 
Mandato Eletivo, que pertence ao Partido e nao ao 
politico. Sair do Partido e levar 0 Mandato Eletivo, 
e fraudar a vontade popular e trair 0 sistema demo­
cratlco. A renuncia ao Mandato Eletlvo e, pois. 0 u­
nico caminho de honra e de dignidade que se oferece 
ao dissidente. 

o mesmo raciocinio serve para esses "caras-de­
pau" que estao em cargos de confianca do Partido e 
se colocam a favor do candidato adversario. 

Sei que vao rir de mim por estar propondo estas 
medidas drasticas. A etica politica parece que virou 



Setembro de 1984 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

coisa do passado. Mas jamais seremos perdoados, 
se esquecermos que poiftica tambem se faz com dig­
nidade. Mario Orestes Drusa, Caixa Postal 65 -
Florianopolis - SC. 

Desta tribuna transmito ao velho companheiro de lu­
tas da UDN, depois da ARENA e hoje do PDS, a minha 
saudac;:ao pelo seu ate de coragem civica, pela sua mani­
festac;:ao clara, limpida, cristalina, colocando em termos 
inteligiveis aquilo que a nossa consciencia poiftica, nos 
dias presentes, esta esquecendo, em desamor, em desser­
vic;:o a grande Patria de todos nos. 

Muito obrigado. (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, p~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone, pela ordem. 

o SR. JORGE CARONE (PMDD - MG. Pela or­
dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, queria -
levar ao conhecimento da Casa que a Emenda Constitu­
cional n9 36 seria votada hoje, as 18 horas e 30 minutos. 
Acontece que a emenda Versa sobre agua, luz, impostos 
federais, estaduais e municipais, bern como a prestac;:ao 
do BNH, que nao podem ultrapassar 0 indice do salario. 
Como nao tern havido numero suficiente para leitura de 
mensagem, muito menos numero suficiente para a vo­
tac;:ao da emenda, eu pec;:o a retirada da mesma, para que 
seja escolhido urn outro dia. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex'se­
ra atentido e marcaremos uma nova data para a leitura 
da emenda. 

nhamos que tomar outro caminho; no entanto, neste 
momento, queremos insistir na colocac;:ao ainda da 
Emenda Theodoro Mendes, que restabelece as eleic;:oes 
diretas ja, em nosso Pais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao exis­
te 1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados em Plenario. 

Antes de encerrar a presente sessao, a Presidencia con­
voca sessao conjunta a realizar-se, hoje, as 19 horas, nes­
te Plenario, destin ada a leitura da Proposta de Emenda a 
Constituic;:ao n9 49, de 1984, que altera, suprime e acres­
centa dispositivos it Constituic;:ao Federal, apresentada 
pelo nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessilo. 

(Levanta-se a sessQo as 11 horos e 40 minutos.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esgotado 
o prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da Constituic;:ao, 
para apreciac;:ao, pelo Congresso Nacioonal, dos 
Decretos-leis nos 2.104, 2.105,2.107 e 2.106, de 1984, sem 
ter havido deliberac;:ao, os Projetos de Decreto Legislati­
vo nOs 34, 35, 36 e 37, de 1984-CN, a eles referentes, fo­
ram incluidos em Ordem do Dia, em 10 sessoes, em dias 
sucessivos, conforme determina 0 citado dispositivo, in 
fine. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre as 
materias 0 Congresso haja se manifestado, os textos dos 
decretos-Ieis sao considerados aprovados (Const., art. 
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55, § 19, in fine, combinado com 0 art. 51, § 39, in fme), fi­
cando, em conseqiiencia, prejudicados os Projetos de 
Decreto Legisl3:tivo n9s 34, 35, 36 e 37, de 1 984-CN. 

o Sr. Jacques D'Ordellas - Pec;:o a palavra pela or­
dem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Jacques 
D'Ornellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, tendo 
em vista a evidente falta de quorum, e considerando 0 § 29 
do art. 29 do Regimento Com urn, pec;:o a suspensao da 
sessao. 

Antes, porem, devo dizer que essa e uma decisao do 
Grupo "So-Diretas" que pretende a implantac;:ao da de­
mocracia com participac;:ao popular oem nosso Pais. En­
tendemos que a (mica forma de 0 Brasil- como Nac;:ao 
do povo brasileiro aqui instalado - sair desse buraco em 
que foi metido, e atraves da participac;:ao. Essa partici­
pac;:ao tern que se consumar nas eleic;:oes diretas ou em 
uma outra forma mais abrangente e, talvez, as condic;:oes 
nos empurrem para la. 0 fato e que 0 povo nao po de fi­
car na arquibancada, 0 povo nao pode ficar torcendo, 0 

povo tern que ter uma participac;:ao efetiva. 
Agora temos uma emenda que esta sendo obstruida 

pelo Senador Moacyr Dalla, a Emenda Theodoro Men­
des, e nessa medida queremos continuar insistindo, ate 
que nao exista mais condic;:ao alguma. Talvez, depois te-

Ata da 262~ Sessao Conjunta, em 12 de setembro de 1984 
21]. Sessao Legislativa Ordinaria, da 471]. Legislatura 

AS 19 HORAS E 15 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humbertu Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Alba­
no Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Amaral Peixo­
to - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino:""" Hamar 
Franco - Morvam Acayaba - Alfredo Campos -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo _ 
Mauro Borges - Gastao Milller - Roberto Campos -
Jose FragelJi - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi­
Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jor­
ge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMD B; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Sales - PDS; Mucio Athayde - PMDB; 
Olavo Pires - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Magno Bacelar 
-POS. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Heni­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manuel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Ossian Araripe - PDS; Paes de An­
drade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Jesse Freire - PDS; 
Vingt Rosado - PDS. 

Parai'ba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - Pl)S; Joao Agripi­
no - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; Tarcisio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Inocencio Oliveira -
POS; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; 
Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMDB; 
Thales Ramalho - PDS. 
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Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nand - POS; 
Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose 
Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Era1do Tinoco -
POS; Felix Mendon~ - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Magalhaes - POS; Fernando Santa­
na - PMOB; Fran~ Teixeira - POS; Francisco Benja­
mim - POS; Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo 
Correia - PMOB; Gorgdnio Neto - POS; Haroldo 
Lima - PMOB; Helio Correia - POS; Horacio Matos 
- POS; Jairo Azi - POS; Joao Alves - POS; Jorge 
Vianna - PMOB; Jose Louren~ - POS; Jose Penedo 
- POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; 
Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS; Raul 
Ferraz - PMOB; R6mulo Galvao - POS; Ruy Bacelar 
- POS; Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao 
-POS. 

Espirlto Santo 

Jose Carlos Fbnseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro CeoIim -
POS, Stello Oias - POS; Theodorico Ferra~ - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alair Ferreira - POS; 
Aloysio Teixeira - PMOB; Alvaro Valle - POS; Ama­
ral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bocayuva Cu­
nha - POT; Brandao Monteiro - POT; Celso P~nha 
- PTB; Clemir Ramos - POT; Oaso Coimbra -
PMOB; Oelio dos Santos - POT; Eduardo Galil -
POS; Figueiredo Filho - POS; Franciso Studart -
PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton Xavier -
POS; Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio Caruso -
POT; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Lazaro 
Carvalho - POS; Leo Simoes - POS; Marcia Braga -
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Roberto Jefferson - PTB; Ruben Medina - POS; Sa­
ram ago Pinheiro - POS; Sebastiao Atafde - POT; Se­
bastiao NerY - POT; Sergio Lomba - POT; Simao 
Sessim - POS; Wilmar PaIis - POS. 

Miaas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Antonio Oias - POS; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - P~OB; Emflio Gallo - POS; Emflio Had­
dad - POS; Gerardo Renault - POS; Homero Santos 
- POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro -
POS; Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; J\>se Carlos Fagundes 
- POS; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Men­
don~a de Morais - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; 
Juarez Baptista - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz 
Leal - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto 
- POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima 
- PMOB; Mario Assad - POS; Melo Freire -
PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
- POS; Oscar Correa Junior - POS; Oswaldo Murta 
- PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi-
menta da Veiga - PMOB; Raul Belem - PMOB; Ron­
don Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOB; 

_ Sergio Ferrara - PMOB. 
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Sao Paulo 

Adait Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Oel Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born -
PT; Oiogo Nomura - POS; Ooreto Campanari -
PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - POS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martms - POS; Flavia Bierrembach - PMOB; Fran­
cisco Amaral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia 
Junior - POS; Herbert Levy - POS; Irma Passoni -
PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao Cunha -
PMOB; Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino 
- PT; Maluly Neto - POS; Marcio Santilli - PMOB; 
Marcondes Pereira - PMOB; Mario Hato - PMOB; 
Mendes Botelho - PTB; Mendon~a Falcao - PTB; Na­
tal Gale - POS; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de 
Almeida - PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo 
Zarzur - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph 
Biasi - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Salvador Ju­
llanelli - POS; Samir Achoa - PMOB; Theodoro 
Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses 
Guimaraes - PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro -:- POS; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges 
- PMOS; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Ma~ao Tadano - POS. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - POS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueiro - PMOS; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Fabia­
no Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; Jose 
Carlos Martinez - POS; Jose Tavares - PMo.B; Nor­
ton Macedo - POS; Paulo Marques - PMOB; Pedro 
Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Santi­
nho Furtado - PMOB; Santos Filho - POS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Epitacio Bittencourt - POS; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson Wedekin -
PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Pedro Colin -
POS; Renato Vianna - PMOB; WIHmor de Luca -
PMOB. 

Rio Grande do Sui 

AIda Pinto - POT; Amaury MUller - POT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; Emf­
dio Perondi - POS; Floriceno Paixao - POT; Guido 
Moesch - POS; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro 
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- PMOB; lraja Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto -
PMOB; Jose Foga~ - PMOB; Lelio Souza - PMOB; 
Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti - POT; 
Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; Oly 
Fachin - POS; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Ger­
mano - POS; Rosa Flores - PMOB; Rubens Ardenghi 
- POS; Siegfned Heuser - PMOB, Sinval Guazzelli -
PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - POS; Mozari!­
do Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - As Iistas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 63 Sr. Sen ado­
res e 263 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Sobre a 
mesa, comunica~o que vai ser Iida pelo Sr. 19_ 
Secretario. 

Elida a seguinte 

Brasilia, 12 de setembro de 1984 

Senhor Presldente, 
Nos term os do paragrafo 19 do artigo \0 do Regimen­

to Comum, tenho a honra de comunicar a Vossa Exec­
lencia, para os devidos fins, que esta Lideran~ deliberou 
propor a substitui~o dos nobres senhores Senadores 
Carlos Alberto e Virgilio Tavora, pelos nobres senhores 
Senadores Marcondes Gadelha e Carlos Chiarelli, na 
Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pare­
cer sabre a Proposta de Emenda a Constitui~ao n9 17, de 
1983, que. "acrescenta as Oisposi~oes Transit6rias para 
introduzir 0 regime de governo pariamentar". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e considera~ao. - Senador Aloysio 
Chaves, Lider do POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Serao fei­
tas as substitui~oes solicitadas. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Em sessao 
anterior, a Presidencia recebeu do Oeputado Airton Soa­
res. Lider do Partido dos Trabalhadores na Camara dos 
Oeputados, pedido de esclarecimentos acerca do despa­
cho a Comissao de Finan~as do Senado Federal dos pro­
cessos do Tribunal de Contas da Uniao relativos aos 
contratos denominados BNH-OELFIN e Fabrica Oona 
Isabel. 

Antes de atender a solicita~o do ilustre Oeputado, a 
Presidencia deseja enfatizar que neste mesmo plenario, 
em sessao conjunta de 8 de agosto ultimo, prestou ao 
Oeputado Alberto Goldman, os mesmos esclarecimen­
tos que se seguem. 

Os expedientes a que se ref ere 0 i1ustre Oeputado fo­
ram encaminhados ao Congresso Nacional pelo Tribu­
nal de Contas da Uniao, conforme aqueJe orgao teve 0 

cuidado de explicitar, tendo em vista 0 disposto no § 49 

do art. 72 da Constituiltao Federal, que dispoe: 

"§ 49 No exercicio de suas atribuil;oes de controle 
da administra~o financeira e orl;Rmentaria, a tribu­
nal representara ao Poder Executivo e ao Congresso 
Nacional sobre irregularidades e abusos por ele ve­
rificados." 

A .ramital;ao prevista no Regimento Com urn (arts. 
113 a 115) se refere as disposil;oes do § 69 do art. 72 da 
Carta Magna, que nao foram objeto dos expedientes em 
referencia, razao pela qual 0 Tribunal nao solitou que 0 
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Congresso Nacional sustasse a execucao de contratos no 
exame do qual tenha se verificado i1egalidade de despe­
sas dele decorrentes. 

Niio se tratando, po is, de materia que devesse ser apre­
ciada em sessao conjunta, a Presidencia, no uso de suas 
atribuicoes e a vista do disposto no art. 108, incisos III e 
VII do Regimento Interno do Senado, despachou as re­
presentacoes a Comissao de Financas daquela Casa. 

Esta Presidencia, posteriormente, deferiu 0 Requeri­
mento de informacoes n9 173, de 1984, daquela Comis­
sao, dirigido ao Egregio Tribunal de Contas da Uniao, 
acerca da Justificacao da materia nos termos do art. 72, § 
69 da Constituiciio, no que concerne aos contratos do 
Grupo-Delfin-BNH. 

As informacoes foram solicitadas, em 28 de agosto ul­
timo, nos term os do art. 239, letras A e B, no Regimento 
Interno do Senado, que aguardara 0 prazo previsto de 30 
dias. 

No que concerne a indagacao de S. Ex' sobre 0 inicio 
da tramitaciio da materia na Camara dos Deputados ou 
no Congresso Nacional, cumpre lembrar ao nobre De­
putado que, de acordo com 0 disposto no art. 56, para­
grafo unico da Constituic;ao, so mente terao inicio na Ca­
mara dos Deputados a discussao e votacao de projetos 
de iniciativa do Senhor Presidente da Republica, e, no 
Congresso Nacional aqueles previstos no § 29 do art. 51, 
o que certamente, nao constitui objeto do caso em tela. 

Em resumo, se 0 Tribunal de Contas da Uniiio, no usa 
de suas atribuicoes, tivesse invocado 0 art. 72, § 69 da 
Carta Magna, a materia teria tramitacao no Congresso 
Nacional, regulada pelos artigos 113 a 115 do Regimento 
Com urn; se aquele Tribunal se socorresse da Lei n9 
6.223, de 14 de julho de 1975, que dispoe sobre a fiscali­
zacao financeira e orcamentaria da Uniiio, pelo Congres­
so Nacional, esta Presidencia teria providenciado para 
que, de acordo com 0 art. 59, § 29 da referida norma legal, 
fosse a representacao devolvida aquela Corte para poste­
rior envio a Camara dos Deputados. 

Era esta a informacao que a Presidencia tinha a pres­
tar, e 0 faz com a maior pressurosidade ao nobre Depu­
tado Ayrton Soares. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Na sessiio 
conjunta realizada as 19 horas do dia 22 de agosto pr6xi­
mo passado, 0 Sr. Deputado Aldo Pinto solicitou, desta 
Presidencia, informacoes sobre a posicao da Proposta de 
Emenda a Cvnstituicao n9 19, de 1984. .' 

Em atendimento a solicitacao feita, a Presidencia co­
munica ao plenario que a referida proposiciio foi anexa­
da a Proposta de Emenda a Constituicao n9 11, de 1984, 
e recebeu Parecer, sob n9 53, de 1984-CN, da Comissao 
Mista especiaimente designada para 0 estudo da materia. 

IncIuida em Ordem do Dia, nas sessoes conjuntas rea­
lizadas as 9 e as 15 horas do dia 27 de junho do corrente 
ano, delxou de ser apreciada por haver-se esgotado 0 

tempo regimental durante a discussao da Proposta de 
Emenda a Constituicao n9 11, de 1984. 

Com a retirada, pelo Senhor Presidente da Republica, 
da proposta a qual estava anexada, a referida materia 
encontra-se na Secretaria Geral da Mesa do Senado, 
aguardando oportunidade para nova incIusao em Ordem 
do Dia. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Aldo Pinto. 

o SR. ALDO PINTO (PDT - RS. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas, agradec;o a manifestac;iio de V. Ex' 
e espero que 0 Presidente do Senado determine a aprc­
ciacao imediata dessa emenda, que restabelece eleicaes 
diretas nos municipios considerados area de seguranc;a 
nacional. 

Gostaria de ouvir do Presidente do Senado uma po­
sicao a respeito da materia, a fim de que esta Casa tome 
conhecimento. No nosso entendimento, uma materia 
que tern quase a unanimidade de posicionamento favora-
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vel ao restabelecimento, pelo men os, das eleicoes dlretas 
nos municipios considerados area de seguranca nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado Aldo Pmto, transm1tirei, com 0 maior prazer 
e rapidez, 0 apelo de V. Ex' ao titular desta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Ibsen Pinheiro. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, amanha se completam seis se­
manas que esta Casa assiste a urn espetaculo diariamente 
repetido, que consiste num espetaculo dignificante da 
atividade parlamentar. Refiro-me a obstrucao parlamen­
tar que, iniciada pelos Deputados e Senadores integran­
tes do compromissQ. "S6 Diretas", passou a ter a com­
preensao e 0 apoio de companheiros das Bancadas da 
Oposicao, de companheiros da Frente Liberal, a com­
preen sao das Liderancas, e constituem hoje - temos ple­
na conviccao - algo a que a Nacao assiste com respeito. 
Esta Casa trabalha, tambem, quando faz obstrucao par­
lamentar e resgata urn instrumento de luta politica que 
fez a dlgnidade da hlst6ria dos Parlamentos. 

Por isso, Sr. Presidente, quando se completam 6 sema­
nas, nos e muito grato recordar que 0 trabalho de obs­
trucao parlamentar nao apenas levou ao povo brasileiro, 
levou a Nacao, atraves da repetida presenca no noti­
ciario dos veiculos de comunicacao a continuacao da 
luta pelas eleicoes diretas. 

Nesse aspecto, Sr. Presidente, essa foi uma iniciativa 
que envolvendo, no comeco, algumas dezenas de Con­
gressistas, hoje, constitui urn patrimonio da luta politica 
das Oposicoes como urn todo, amplamente majoritarias 
no Congresso Nacional. 

A luta pelas eleicoes diretas teve e esta tendo, na acao 
parlamentar obstrucionista, urn respaldo e uma resposta 
aquela exigencia da opiniao publica, de que a Iuta conti­
nue, nao esmoreca, porque se acredita ainda na possibili­
dade da vit6ria. 

Urn dos momentos mais felizes, Srs. CongressiLtas, da 
obstrucao realizada, foi a capacidade dela ser feita seleti­
vamente, de modo a preservar relevantes interesses so­
ciais ou politicos que eventualmente pudessem ser 
ameacados pela obstrucao, evidencia de que 0 obstrucio­
nismo nao foi cego, nao foi apaixonado, senao que movi­
do por aquela generosa paixao dos que se consideram 
com a verdade e, por isso, se permitem agir apaixonada 
mas tambem racionalmente. 

Foi assim, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que se 
ergueu a obstrucao, para que se votasse materia de inte­
resse dos medicos residentes, de profundo sentido social. 
Foi assim, Sr. Presidente, que os mesmos Parlamentares 
dedicados a obstrucao dedicaram-se tambem a mobiIi­
zacao de seus pares, para leitura do projeto relativo a 
Politica Nacional de Informatica, por sua alta signifi­
cacao quanto ao interesse nacional. Assim como obstrui­
mos, tambem apelamos para a presem;a, quando a pre­
senca se tornou 0 instrumento de luta. 

Esta obstrw.ao, seletiva porque lucida, tern em vista, 
Sr. Presidente, tambem contemplar materia que hoje se 
encontra na pauta, constante do item I, para leitura. 
Refiro-me a Proposta de Emenda a Constituic;iio n9 49, 
que tern como primeiro signatario 0 eminente Deputado 
Jorge Carone. 

Decidimos, Sr. Presidente, que esta emenda podera ser 
urn instrumento poderoso que se agregara a luta pelas 
eleicoes diretas, nao por qualquer manobra regimental, 
mas pelo exercicio legitimo e pleno de capacidade da 
competencia constituinte que tern esta Casa, para que, 
atraves da emenda respectiva, da subemenda que se pos­
sa apresentar, possamos viabilizar a continuac;iio da luta 
pelas diretas. 

Estivemos, Sr. Presidente - e uma informac;iio que 
passamos ao Plenario - em contato com os Lideres das 
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Oposic;:oes, Deputados Freitas Nobre, Brandao Montei­
ro e Airton Soares, e deles ouvimos a decisao de as Opo­
sicoes patrocinarem uma subemenda a emenda Jorge 
Carone, para que ela, assegurando eleicoes diretas a 15 
de janeiro de 1985, possa presersar 0 quadro politico no 
que ele tern de definido, e alterar-Ihe a essencia para me­
Ihor, de modo a que tenhamos, a IS de janeiro de 1985, 
eleicoes diretas para Presidente da RepUblica. 

Por esta razao, Sr. Presidente, em nome dos compa­
nheiros que se tern dedicado a fadiga orgulhosa no traba­
Iho obstrucionista, hoje nos associamos ao esforco das 
Liderancas da Oposicao, para assistirmos a leitura da 
emenda do companheiro Jorge Carone, que devera ser 
urn instrumento adicional na luta que ainda sera vitorio­
sa para a atual sucessao presidencial, a luta pelas eleicoes 
diretas. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. (Pau­
sa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Fogac;a. 

o SR. JOsl!: FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso, sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

o jornal 0 Estado de S. Paulo, numa materia do dili­
gente e bern informado Jornalista Evandro Paranagua, 
informa hoje que 0 CENIMAR, Centro de Informacoes 
da Marinha, urn 6rgao da comunidade de informacoes, 
acaba de produzir urn documento no qual faz avaliacoes 
das candidaturas que estao postas para a presidencia da 
Republica. 

Num determinado ponto desse relat6rio, 0 CENI­
MAR avalia a figura de Maluf, como urn homem que 
atingiu pleno sucesso como empresario e administrador 
publico, destacado por seu dinamismo e por suajuventu­
de. Num outro momenta do mesmo relat6rio, Maluf e 
apontado como modelo de sucesso num sistema de livre 
empresa, e tam bern elogiado pela familia bern constitui­
da. Em suma, 0 prot6tipo do homem publico, pilar da 
sociedade, produzido pela Revolucao de 1964. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao ha duvida de 
que 0 Ministro do Exercito, bern como 0 Ministro da 
Marinha, e ate 0 Ministro da Aeronautica, tern direito, 

. enquanto ocupantes de cargos politicos, de emitir opi­
nioes politicas. 0 Ministro Delio Jardim de Mattos tinha 
o direito de dizer 0 que disse, embora a forma como disse 
Ihe tenha acarretado a resposta que recebeu. 

Mas, Sr. Presidente, e incompreensivel, e e inaceitavel, 
que urn organismo oficial da Marinha, 0 CENIMAR, 
urn 6rgao de informacoes, assuma a posiCao politica em 
favor de urn determinado candidato. Porque as Forcas 
Armadas sao instituicoes que pertencem a todo 0 povo 
brasileiro. Niio se pode entender que uma Arma seja co­
locada a servico de uma faccao, a servico de urn grupo, a 
servico de determinados interesses e privilegios, que sao 
aqueles defendidos, notoriamente, pelo Sr. Paulo Salim 
Maluf. 

Agora, essa notfcia divulgada pelo jornalista de 0 Es­
tado de S. Paulo nao traz coisas muito diferentes daquilo 
que ja se sabia. Ou seja: alguem tern duvidas de que a co­
munidade de informacoes ap6ia 0 Sr. Paulo Salim Ma­
luf! Nao ha nenhuma duvida disso. 0 que e estarrecedor 
e que se tenha produzido urn documento, e que esse do­
cumento tenha side distribuido entre todos os oficiais. 
Agora, e preciso dizer que essa posic;iio e 0 sentimento e 
nao e 0 posicionamento da corrupcao. Eu prefiro ficar, 
Sr. Presidente, com a manifestac;ao dos oficiais da Mari­
nha por ocasiao da demissao do ex-Ministro Maximiano 
da Fonseca. Aquela manifestacao tinha outra cono­
tac;;ao, aquela manifestacao tinha uma simbologia clara e 
definida, ou seja, a de que os militares honrados deste 
Pais querem, acima de tudo, a plenitude democriitica, na 
medida em que plenitude democratica signifique a possi-
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bilidade de haver altermincla no poder, a possibilidade 
de que as Oposi~es, mediante meios institucionais e 
constitucionais, possam chegar ao poder. 

Por isso, Sr. Presidente, ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior. Fazendo 
soar a campainha.) - Lembro ao nobre orador que jli se 
esgotou 0 tempo de que dispunha. 

o SR. JOst FOGACA - ... essa estarrecedora infor­
macao de um organismo oficial da comunidade de infor­
ma~es estar a servico da eampanha do Sr. Paulo Malur, 
nao deve nos incomodar nem deve eausar preocupac3es 
ao Sr. Tancredo Neves, pois isto jli era not6rio e jli era 
sabido. Entre esse documento da comunidade de infor­
mac3es e a manifestacao dos oficiais da Marinha, por 
ocasiao da demissao do ex-Ministro Maximiano, eu fico 
com os oficiais da Marinha, porque ali demonstraram a 
imparcialidade da Arma, a neutralidade de seu compor­
tamento, mostrando que honram a instituicao a que ser­
vem, uma instituicao que deve estar a servico dos interes­
ses de todos os brasileiros. 

Por isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, faco este 
registro neste momento. Agradeco a V. Ex' pela benevo­
lencia concedida. 

Era 0 que tinha a dizer (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao eminente Deputado Elquisson Soares. 

o SR ELQUISSON SOARES (PMDB - BA -
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

A candidatura do Dr. Tancredo Neves a Presidencia 
da Republica, a essa altura dos acontecimentos e imbad­
vel, pois que 0 seu adverslirio nao tem como impedir sua 
consagracao. E essa consagraCao virli tanto pelo proces­
so indlreto, que 0 sistema teima em manter, quanto pela 
voto direto, que e~o que NaCao deseja. 

Apesar disso, sem que 0 candidato do PDS concorra 
para isso, a candidatura Tancredo Neves pode sofrer 
desgastes, se 0 nosso candidato continuar a festejar, 
como se elas merecessem aplausos, as adesoes de conhe­
cidos oportunistas, como 0 Sr. Antonio Carlos Maga­
Ihaes, que ate ontem nos combatiam e perseguiam, em 
nome do regime corrupto que construiram sob 0 tacao 
da forca, e do qual serviram inescrupulosamente. 

Ora, se e verdade que 0 eandidato do PMDB nao pode 
dispensar votos - e nao deve - nem por isso fica obri­
gada a bafejar esses apoios de conveniencia. apoios de 
niiufragos insepultos que 0 mar da politiea nacional 
abandonou nas praias, dos quais nao depende sua vi­
t6ria, em detrimento da luta que os verdadeiros oposi­
eionistas vem travando ao longo dos liltimos 20 anos. 

Ainda agora, tentando "fabricar" uma lideranca que 
nunea possuiu, e que Deus hii de impedir que possua, 0 

carreirista Antonio Carlos Magalhaes esta posando de 
falso her6i, somente porque, como e rotina em sua vida, 
vem de fazer mais uma malcriacao contra outro de seus 
benfeitores, que ninguem deve receber como atitude 
oposicionista nem liberal, mas como confissao de que 0 

regime imperante e corrupto. Antonio Carlos Magalhaes 
e calculista. Assim, ele sabe a quem fazer malcriacao. Ele 
investe contra pessoas ou situacoes vulnerliveis, dai por 
que sempre escapa ileso! 

Do mesmo modo como "fabrica" sua popularidade, 
"fabriea" notfeias envolvendo seus inimigos e adver­
sarios, delas benefieiando-se, e claro. 

E 0 caso da notfcia inserida na edicao de ontem do 
conceituado matutino "CORREIO BRAZILIENSE" 
absolutamente inverfdica, envolvendo 0 meu nome. as 
sim redigida: 

"Quem imaginava dificuldades para 0 ex­
governador Antonio Carlos Magalhaes conviver 
com os peemedebistas baianos, estava errado. 

Magalhaes desembarca hoje em Brasilia, e devera 
jantar com 0 Deputado Elquisson Soares. 
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E 0 Deputado Elquisson Soares, pelo menos ate 
um mes atriis, nao poderia sentar ~ mesma mesa 
com Magalhaes, nem ser convidado para a mesma 
festa. 

Agora pode?" 

Ora, se eu nao yOU comparecer ao Comlcio de Goiania 
no dia 14 pr6ximo, somente porque 0 Sr. Antonio Carlos 
Magalhaes esta AMEACANDO com sua presenca, 
como iria convida-Io para um jan tar? 

Por lealdade ao candidato Tancredo Neves. mais uma 
vez quero adverti-Io: mais vale encerrar uma carreira 
politica com dignidade do que prolongli-Ia as custas de 
qualquer convivencia comprometedora e repugnavel. 
Afinal, a honradez e a dignidade sao os unicos ornamen­
tos perenes no carater humano! (Muito bem! Palmas.) 

o Sr. Jaeques D'Ornellu- Pela Lideranca, Sr. Presi­
dente, peco a palavra. 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto 1unior) - Concedo 
a palavra, pela Lideranes, ao nobre Deputado Jacques 
D'Ornellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RI. 
Como Lfder. pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

E uma breve comunicacao que, orientados pela Lide­
ranes do PDT, queriamos registrar nesta noite. Em 
funcao de uma posicao do grupo "S6 Diretas", vinha­
mos sistematicamente obstruindo os trabalhos legislati­
vos de votacao desta Casa. E em relacao a Emenda Jorge 
Carone tambern foi asslm. 

Entretanto. em funcao de um acordo de Lideran~as 
que me foi comunicado ha poucos minutos, 0 Lider do 
PDT nos orientou para registrar a posicao de que, em 
funcao desse acordo de Lideraness, a Emenda Jorge Ca­
rone vai ser subemendada, coloeando-se as eleicoes dire­
tas para 15 de janeiro de 85. Assim, solidarizamo-nos 
com essa subemenda que restabelece as eleicoes diretas 
em IS de janeiro de 85. 

Era a comunicacao que desejava fazer. (Muito bem!) 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Nyder Barbosa. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Roberto RoUemberg. 

o SR. ROBERTO ROLLEMBERG (PMDS - SP. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Hoje, mais uma vez, 0 Grupo "S6 Diretas" deu de­
monstracao de que sua acao politiea esta definida ha 
muito tempo. 

Todos n6s politicos, ao optarmos por uma determina­
da luta, temos de ter uma acao politica correspondente e 
coerente. Enquanto houver uma possibilidade de 
eleicoes "Diretas jii," 0 "S6 Diretas" tem uma postura e 
uma acao politicas coerentes. Nao fazemos 0 que seria 
faeil fazer, tomar urna posiCao e uma acao politiea ambi­
valente, aceitando 0 eventual resultado que venha a se 
apresentar.O "S6 Diretas" tem uma acao politica sem­
pre a favor das diretas. 

Quando 0 novo quadro politico. quando outras 
opcoes politicas surgirem. 0 "S6 Diretas" saberli qual a 
acao politica que deve exercer. 

Nesta coereneia. hoje abre esse precedente na acei­
tacao da leitura da Emenda n9 49, mas em seguida, pes­
soalmente e em nome do Grupo, iremos pedir a verifi­
cacao, continuando a obstrucao nUma luta que e coeren­
te com a aCao politica de quem optou petas "Diretasja." 

Era 0 que tinha' a dizer. Sr. Presidente (Muito bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 
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o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC, PronunCia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ontem it noite, na capital eatarinense. comprovou-se 
que nao estava correto, nas suas avalia~es, aquele que 
dizia que a luta pelas diretas. em termos de mobilizacao 
popular, nao poderia continuar, porque 0 povo ja nao 
acreditava mais nela e nao voltaria lis pracas. Exibo, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, eapa do jornal 0 Estado 
que mostra um flash daquele que foi 0 maior comieio da 
hist6ria de Florian6polis. daquela que foi a maior con­
centracao politica da hist6ria da antiga Desterro. daque­
Ie que foi um comicio tres vezes maior do que 0 realizado 
por ocasiao da campanha das diretas. Se ressalto inieial­
mente este fato, Sr. Presidente, se ressalto esta festa civi­
ca. que se fez em Florian6polis, para demonstrar que 0 

povo nao aceita a solucao bioniea do Colegio Eleitoral, 
que mclusive ensejou vaias a determinado orador que 
pregou a alternativa, venho it tribuna tambem para la­
mentar um fato lastimiivel, ocorrido no suI do Estado de 
Santa Catarina. Por uma quesmo de negligencia. numa 
das minas da Companhia Carbonifera Urussanga, duas 
dezenas de mineiros morreram soterrados numa explo­
sao de gas metano. Trago-o a esta tribuna, Sr. Presiden­
te, para reclamar do Ministro do Trabalho 0 mais rigo­
roso inquerito, a fim de apurar as causas e determinar, 
inclUSIve, se possivel, a lacracao dessa mina. pois que 
seus dlrigentes jii haviam sido alertados, jii haviam sido 
autuados e nao tomaram as providencias necessarias a 
prevencao da seguranca e higidez de seus trabalhadores. 

Temos uma bela legislacao sobre seguranes e higiene 
do trabalho mas, no entanto. Sr. Presidente, 0 Ministerio 
do Trabalho nao tem uma equipe de fiscals nem recursos 
materiais que Ihe possibihte 0 cumprimento das normas 
de fiscalizaCao previstas na legislacao consolidada. Veja 
o que diz 0 Jornal do Brasil nesta data: 

"0 Presidente do Smdicato dos Mineiros de Cri­
ciuma, Tulio Breseiani ressaltou que a deficieneia 
em equipamentos de seguranca "e tao grave que 
nem mesmo a DRT fora desta situaCao. A DRT -
disse ete - tem inumeras dificuldades para fiscali­
zar de modo rotineiro esse campo porque tambem 
nao conta com viaturas, recursos para diarias e pes­
soal em numero suficiente. As normas regulamenta­
res existem e teoricamente sao muito bonitas, mas 
infelizmente, a DRT nao tem como fiscalizar e exi­
gir 0 seu cumprimento." 

Sr, Presidente, Srs. Congressistas, trazemos esse triste 
fato que acaba de enlutar dezenas de familias do sui do 
Estado de Santa Catarina. como alerta para que as auto­
ridades federais. principalmente as da lirea do Ministerio 
do Trabalho, cuidem mais eficientemente da seguranca 
do trabalhador, da prevencao de acidentes do trabalho, a 
fim de que 0 samba popular nao continue repetindo re­
froes dolorosos como: "morreu na contramao. atrapa­
ihando 0 trafego. atrapalhando 0 sabado, atrapalhando 
a vida", 

Era 0 que tmha a dizer (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR, JOSE CARLOS TEIXEIRA PRONUN­
CIA DlSCURSO QUE, ENTREGUE A REV/SJO 
DO ORADOR, SERA PUBLlCADO POSTE­
RfORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDS - Sp, Pronuneia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas. 

Aproveito a oportunidade para mostrar, atraves deste 
meu discurso. 0 laborioso trabalho desenvolvido pelo 
eminente Governador de Sao Paulo, Franco Montoro, 
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que, atraves de atos concretos, conforme apresentarei 
abaixo, procura dar estmtura a gloriosa policia civil, mi­
litar e rodoviaria do Estado, atraves de mais de mil via­
turas, cavalos e helicopteros, cuja rela'fao apresento a se­
guir: 

Durante 0 Governo Montoro, foram adquiridas 1.014 
viaturas, 100 cavalos e 2 helicopteros. Estao sendo ad­
qui rid as mais 280 viaturas, sendo 140 para a Opera'fao 
Polo, na Capital, e 140 para cidades do interior. 

Quadro de equipamentos adquiridos para a Policia 
pelo Governo Montoro: 

Policia Militar: 
Policia Civil: 
Policia Rodoviiiria: 
Policia Rodoviiiria: 
Policia de Triinsito da Capital: 
Cavalos: 
Helicopteros: 

578 viaturas 
262 viaturas 

66 viaturas 
08 viaturas 

100 viaturas 
100 animais 
02 unidades 

Parabens Governador! Vii em frente que Ihe daremos 
todo 0 apoio. Nao importa 0 que dizem e sim 0 que V. 
Ex' faz. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concede­
reI 0 aparte a um ultImo orador em face do perfodo de 
breves comunica'foes. P~o des culpas aos nobres colegas, 
mas temos assuntos importantes para a sessao de hoje. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Cardoso Al­
ves. (Pausa.) 

S. Ex" nao estii presente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Senadores eleitos pelo povo e demais funcio­
niirios da Casa: 

Forltado por motivo de saude, ausentei-me desta Casa 
por alguns dias, e tive 0 desprazer de assitir, perante a 
opiniao publica do meu Estado, 0 que causou mal-estar 
a sociedade rio-gran dense brasileira 0 infehz comporta­
mento do Presidente do Senado, deixando de atender as 
pondera'foes populares, ausente da realidade brasileira, 
despreparado para 0 momenta democriitico e para gerir 
uma Casa que procura afirmar-se perante a sociedade 
brasileira. Todos sabem 0 desgaste que os parlamentares 
tem perante a sociedade, e 0 Presidentre do Congresso 
tem a obriga9ao de preservar 0 born nome desta Casa. 
Lamentavelmente, nao foi esse 0 comportamento do 
Presidente Moacyr Dalla, porque nao atendendo as aspi­
ra90es nacionais deixou de colo car em vota9ao 0 que 
todo 0 Brasil espera. Afinal para que Deputado, e para 
que Senador, se esta gente nao vota a emenda das diretas 
para deV'blver ao povo 0 direito do povo votar no Presi­
dente. Afinal, para que Presidente de Congresso Nacio­
nal se ele fica omisso. 

Para que urn Congresso ter urn Presidente que custa 
caro e tern mordomias, se ele nao atende ao que 0 Parla­
men to quer? Ese ele nao obedece ao que aN altao deseja? 
Passa 15 dias para dar urn despacho infeliz daqueles. 

o Presidente do Congresso hoje, e urn dos maiores res­
ponsaveis pelo mau conceito que a Instituil(ao passa a ter 
perante a opiniao publica brasileira. (Palm as) Nao preci­
sa Presidente para fazer isso! 0 Congresso ficaria muito 
melhor sem Presidente, do que com esse comportamento 
do Sr. Moacyr Dalla. 

Por isso, Sr. Presidente, desta sessao, deixo de saudar 
daqui para a frente, 0 Presidente da Casa, porque ele nao 
contribui e nao cum pre 0 Regimento Com urn, nao estii a 
altura do juramento que urn Presidente faz em defender 
o Parlamento, em defender 0 seu born nome! 

Nao posso silenciar quando 0 povo pergunta: Para 
que Senador, para que Deputado, para que Presidente 
do Congresso se na hora de votar eles escondem 0 com-
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promisso e 0 Presidente foge na hora da responsabilida­
de, impedindo 0 Parlamento de cumprir 0 seu dever, que 
e votar a alteracao constitucional que toda a Nal(ao 
quer? Para ter Presidente assim, acaba ficando com 0 
Brasil, que e tao forte que sobrevive ate a ausencia de 
Governo, porque 0 Governo do General Figueiredo e a 
prova de ausencia de Governo nesta Naeao! 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas!) 

o Sr. Ferreira Martins - Sr. Presidente pelto a pala­
vra para uma questao de ordem, por favor. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Antes de 
conceder a palavra a V. Ex" para formular sua questao 
de ordem, eu estou no dever de falar. 

Nao estii presente aqui 0 titular da Casa. Eu sou 0 seu 
substituto eventual e sou urn homem que, na minha vida 
publica no meu dicionario nao hii a palavra omissao, e 
eu nao YOU me omitIr no que pese 0 respeito e a admi­
ra'fao que tenho e ate a estima pelo Deputado Jorge Ue­
qued; nao posso deixar de dizer a V. Ex' que essas suas 
palavras deveriam ser dirigidas quando presente estives­
se nesta Casa 0 seu titular Presidente Moacyr Dalla. 

Queria dizer entretanto a V. Ex' que quando urn ho­
mem age com a sua consciencia ele age bern, e 0 Presi­
dente Moacyr Dalla estii convencido que agiu com a sua 
consciencia e agiu dentro das normas servidas em todo 0 
periodo republicano e do funcionamento deste Congres­
so; agiu em consoniincia com os dispositivos legais. 

Nao posso ouvi-Ias sem uma resposta, porque poderia 
ser acusado de omisso, solidiirio que sou com S. Ex', 
companheiro e amigo, seu substituto eventual, eu nao 
poderia deixar de refutar essas palavras que, no meu en­
tender, sao injustas dingidas ao Presidente do Congresso 
Nacional que tern honrado e dignificado esta Casa. Ain­
da hii poucos dias, eu assistia da quase unanimidade do 
Congresso Nacional os aplausos ao comportamento do 
Senador Moacyr Dalla, quando da votaeao da Emenda 
Dante de Oliveira. 

Portanto, Ex", pe90 com to do acatamento e estima 
que tenho por V. Ex", que nao cometa esta injustiea, por­
que 0 Presidente do Congresso Nacional, eleito pelo 
voto direto do povo do Estado do Espirito Santo, eleito 
pela unanimidade do Senado Federal, dos votos correli­
gioniirios de V. Ex" e dos meus, S. Ex' tem-se conduzido 
como urn jUiz nesta Cas a, tern se comportado - todos 
temos nossas hmitaeoes, eu as tenho e ate, as vezes, as 
procJamo, mas dentro das norm as vigentes nesta Casa e, 
dos deveres da sua consciencia, S. Ex" tern se comporta­
do como juiz e tem dignificado 0 Parlamento brasileiro. 

o Sr. Jorge Uequed - Sr. Presidente, peeo a pa1avra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnIor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed para uma 
questao de ordem. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Para uma 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Estou voltando a esta Casa depois de urn periodo de 
enfermidade e 0 meu dever me determina que eu diga 0 
que disse na presenlta ou na ausencia do titular; determi­
na que diga porque 0 Presidente da Casa tern responsabi­
lidade com 0 born nome da Casa, eo born nome do Con­
gresso nao estii na opiniao publica quando 0 Congresso 
foi impedido de trabalhar, de executar suas funl(oes no 
momenta oportuno e no momenta devido, porque agora 
e 0 momento oportuno e 0 momenfo devido para Depu­
tados e Senadores se manifestarem sobre eleicoes diretas, 
mesmo depois das suas realizacoes. 

Repetirei na outra oportunidade, quando S. Ex' esti­
ver presidindo a sessao, novas pondera90es. E digo a V. 
Ex': nada vai dizer a urn Parlamentar como ele deva ou 
nao deva dizer. Tenho a minha consciencia para dizer 
que 0 Presidente estii preJudicando 0 born ,lOme do Par-
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lamento. A sua omissao, a sua falta de acao parlamentar 
e a sua falta de acao administrativa, determinam que 0 
born nome do Parlamento .esteja sendo lancado na opi­
niao publica, como urn Parlamento omisso, na hora em 
que a Naltao precisa, com urn Parlamento irresponsiivel 
na hora em que a Naeao quer que votem. Por isso quan­
do 0 Presidente decidiu mal, ele comprometeu 0 Parla­
mento e deixou de atender as aspiracoes populares. 
(Muito bem! Palm as.) 

o Sr. Ferreira Martins - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Ferreira 
Martins. 

o SR. FERREIRA MARTINS (PDS - SP. Pela or­
dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, nos term os do art. 29 do Regimento Inter­
no, sendo evidente a falta de quorum, solicito a suspen­
sao da sessao. 

o Sr. Jose Mendon~ de Morais - Sr. Presidente, 
pelto a palavra para contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavri ao nobre Deputado Jose Mendonca de Morais, 
para contraditar. 

o SR. JOst MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Para contraditar questao de ordem.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, nao hii qualquer evidencia, a 
nao ser apas chamados e contados nominalmente os Srs. 
Congressistas. Ha uma representaeao numerica, aqui 
que nao pode permitir a decisao de encerrar a sessao. 

o Sr. Wilmar Pallis - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Wilmar 
Pallis. 

o Sr. Wilmar Pallis (PDS - RJ. Pela ordem.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Faltam apenas dois oradores para 0 pequeno expe­
diente. Peeo ao nobre Deputado Ferreira Martins que 
permita retirar 0 seu pedido de verificacao para permitir 
que 0 pequeno expediente seja concJuido com a fala dos 
dois oradores, dentre os quais se encontra este modesto 
Parlamentar e a palavra nao pode ser cerceada ex­
abrupto; e a palavra nao po de ser cerceada sob a capa de 
nenhum sofisma, porque esta e a Casa de representativi­
dade do povo brasileiro, local onde 0 Parlamentar traba­
Iha. 

Se a nossa palavra por torpedeada, melhor fora que 
nem a sessao se iniciasse. Nao podemos terminar uma 
sessao, compacta de Parlamentares, compacta de pre­
senea, sem que a nossa palavra possa ser ouvida, porque 
se nao V. Ex", Sr. Presidente, que sempre foi urn paladi­
no da democracia, estarii faltando com a jornada que 
vern encetando neste Congresso, quando bern preside as 
sessoes. Nao podemos deixar que 0 Congresso fique va­
zio, nao podemos deixar que 0 Congresso se acocore, 
nao podemos deixar que 0 Congresso se vilipendie. Por­
tanto, peltO a V. Ex", com os ditames da consciencia de 
V. Ex", que permita, pelo menos, a conc1usao desta fase 
dos trabalhos do Congresso NacionaI, porque senao, Sr. 
Presidente, ninguem mais virii a este Congresso, nin­
guem mais vini as sessoes vespertinas, ninguem mais vi­
rii, porque aqui, em vindo, os trabalhos nao podem ter 
prosseguimento porque nao hii quorum, porque hft falta 
de numero, quando apenas se verifica 0 desejo incontido 
de cercear a palavra dos Parlamentares, pois a ferramen­
ta de trabalho estii aqui neste Pleniirio encimado com a 
imagem de Cristo. Aqui e 0 local do Parlamentar traba­
Ihar, alem de trabalhar nas ruas, aqui e 0 local onde ele 
exercita Iidimamente a representa~ao do povo brasileiro. 

Nao podemos (permitir, Sr. Presidente - e ape10 para 
a consciencia civica de V. Ex' que este Congresso se aga-
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che cada vez mais perante os olhares da opiniao publica. 
E a solicita~ao que fazemos dentro de todo 0 respeito, 
com candencia eVldentemente, mas com respeito ao so­
berano trabalho de V. Ex'. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Muito 
obrigado. 

Em que pese toda a estima, po is sao dois parlamenta­
res com os quais eu realmente cultivo uma velha amiza­
de, os dois parlamentares que acabam de falar; 0 Depu­
tado Morais e 0 Deputado Wilmar Palis, mas eu tenho 
que cumprir 0 Regimento. Eu s6 posso merecer 0 respei­
to dos meus pares enquanto cumprir as normas regimen­
tais. No dia em que eu, para beneficiar esta ou aquela 
fac~o, seja ate a minha _ pr6pria fa~o, deixar de 
cumpri-Ias, eu perderei 0 respeito de V. Ex's e dos de­
mais colegas. Entao, nao posso deixar de encerrar a ses­
sao. 

o Sr. Jose Mendon~ de Morais - Sr. Presidente, 
pe~o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Devo de­
cidir a questao de ordem do nobre Deputado Ferreira 
Martins, mas YOU conceder a palavra a V. Ex' como uma 
demonstra~ao do meu respeito, da minha estima, para 
q!le V. Ex' complemente 0 seu pensamento. 

o SR. JOst MENDONCA DE MORAIS - Pelo 
art. 28, e necessario que haja 1/6 de parlamentares de 
cada Casa. Sem a verifica!;ao nominal, com esse numero 
que aqui esta, sem ser contado, entendo eu, data venia, 
que V. Ex' nao tera como decidir a nao ser determinan­
do que se fa~ a chamada para verifica~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Se V. Ex' 
solicitar, eu defiro 0 seu pedido. 

o SR. JOst MENDONCA DE MORAIS - E, as­
sim, eu solicito a V. Ex', em requerimento, que se proce­
da a verifica~o con forme 0 regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - You deci­
dir a questao de ordem do nobre Deputado Ferreira 
Martins que solicitou 0 encerramento da sessio. 

o Sr. Wilmar Palis - Pela ordem, Sr. Presidente, ain­
da sobre 0 assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
depois a palavra a V. Ex'; pois eu nao posso ser inter­
rompido. 

o Sr. Wilmar Palls - Muito obrigado a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Decidin­
do a questao de ordem do Deputado Ferreira Martins, 
de acordo com 0 § 2~, do art. 29: ' 

"No curso da sessao, verificada a presen~ de Se­
nadores e de Deputados em numero inferior ao 
minima fixado no art. 28, 0 Presidente encerrara os 
trabalhos, ex-officio ..... 

/ 

E, nao 0 fiz porque, tambem, como V. Ex', tenho 0 

empenho do born funcionamento e da rapida tramita~o 
da materia ne,ta Casa. 

....... ,6·u por provoca~o de qualquer Congressis­
ta." / 

, 
Eu r,ecebi a provoca~o, a questao de ordem do nobre 

Deputado Ferreira Martins, acatei as palavras do nobre 
Deputado Wilmar Palis e 0 nobre Deputado Jose Men­
d6n~a de Morais solicitou que eu fu:esse a chamada. e, 

, "tam bern, urn dever regimental da Presidencia deferir a 
sua questao de ordem. Entao, YOU mandar proceder a 
chamada. 
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o Sr. Wilmar Palis - Sr. Presidente. previamente, V. 
Ex' ja me havia concedido 0 direito a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E sobre 0 

mesmo assunto, nobre Deputado? 

o Sr. Wilmar PaIis - E sobre urn outro assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis, para uma 
questao de ordem. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RS. Para uma ques­
tao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
quantas vezes, neste plenario, em que V. Ex' presidia as 
sessoes, n6s sustentamos, em nome do povo brasileiro 
que juramos defender, por delega~o expressa de votos 
nesta Casa, n6s sustentamos aqui a sessao do Congresso 
com apenas 4, 5 ou 6 Parlamentares presentes. 

Quantas vezes - V. Ex' e testemunha disso - e V. 
Ex" sempre pautou sua conduta para a grandeza do 
nome desta Casa onde hoje, melancolicamente, nossos 
trabalhos sao abruptamente interrompidos, por que? 
Para cercear palavra de Parlamentares! 

o Congresso foi feito e e feito para que, aqui, 0 Parta­
men tar exercite com proficiencia 0 seu trabalho, a sua 
posi~ao, a sua atitude, para que amanha nao sejam aqui­
nhoados aqueles que aqui nunca vern, aqueles que aqui 
nunca usam a tribuna, aqueles que aqui nao pautam 0 

seu trabalho com exa~ao, arduamente, diuturnamente. 
Por isso, Sr. Presidente, fica registrado nos Anais do 

Congresso Nacional que diviso aqui dezenas de Parla­
mentares. Nao vejo aqui apenas meia-duzia como, mui­
tas vezes, sustentamos a sessao com apenas meia-duzia 
de Parlamentares. Hoje, vejo aqui de plano, in limine, de­
zenas de Parlamentares. E e melancolicamente que se vai 
terminar uma sessao, sem possibilidade, ao menos, de se 
escoar 0 tempo do pequeno expediente. 
Fa~o 0 meu registro, fa~ a minha reclama~o, para 

que ela fique inserida nos Anais do Congresso Nacional, 
porque aqueles que querem que esta Casa fique arrolha­
da, aqueles que nao querem ouvir que urn Deputado s6 
vai votar no dia 15 de janeiro de 1985 por 87 mil eleito­
res, porque cada parlamentar do Colegio Eleitoral vai 
valer 87 mil votos do povo brasileiro. Dividindo-se 60 
milhoes de eleitores por 686 votantes do Colegio Eleito­
ral teremos 0 lado e5tarrecedor da questao. 0 Deputado 
Wilmar Palis, quando votar no Colegio Eleitoral estara 
votando em nome de 87 mil brasileiros. 0 Senador Lo­
manto Junior, nosso digno e honrado Presidente desta 
sessao, quando votar no Colegio Eleitoral, estara votan­
do no lugar de 87 mil brasileiros. 

V. Ex', Sr. Presid~nte, acha que isso e digno? V. Ex' 
acha que isso e condizente? Quando e que uma pessoa 56 
pode valer por 87 mil brasileiros? Por isso s6 ha uma so­
lu!;ao para este Pais, sem 0 que nao havera nada, 0 caos 
ai continua, os desmandos administrativos, 0 Go"erno af 
implantado, ou desgoverno ou 0 que seja, porque quan­
do se impoe que urna pessoa valha 87 mil brasileiros e 0 

fim, e 0 agachamento, eo enxovalhamento, e tudo 0 que 
se possa dizer a nao grandeza que juramos defender, 
quando fomos eleitos pelo povo, como V. Ex' 0 foi, 
como V. Ex' sempre 0 foi. 

Por isso, Sr. Presidente, agradC!;o a V. Ex' 0 registro 
da minha fala, onde urn Deputado vai valer 87 mil votos 
de brasileiros, 0 que e urna vergonha publica naciona!. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Quero di­
zer ao nobre Deputado Wilmar Pali5 que S. Ex' nao 
trouxe nenhuma questao de ordem e dizer que a Mesa 
procurou atender a todos os Oeputados; esta ai 0 Oepu­
tado Pedro Sampaio que veio ate a Mesa para deslstir de 
seu pronunciamento, mas eu disse que Ihe seria assegura­
da a palavra; 0 pr6prio Deputado Wilmar Palis fez urn 
apelo a esta Presidencia e asseguramos a palavra a S. Ex' 
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Poderia - e e atribui~o da Presidencia - exofficio en­
cerrar a sessao. Nao 0 fa~o, exatamente, para agihzar os 
trabalhos do Congresso Naciona!. Mas se alguem provo­
cou. se alguem pedlU, devo cumprir a letra do Regimen­
to, senao eu nao poderei receber e continuar a receber 0 

acatamento e 0 repeito dos meus prezados e queridos co­
legas Deputados e Senadores. 

o Sr. Lulz Henrlque - Sr. Presidente, PClfO a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique, para uma 
questao de ordem. 

o SR. LVIZ HENRIQUE (PMOB - SC. Para uma 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente. 

Com fundamento no art. 151 do Regimento Comum e 
do art. 177 do Regimento da Camara dos Deputados que 
se aplica, subsidiariamente, e atendendo, inclusive, 0 in­
teresse demonstrado por V. Ex' urn abreviar a verifi­
ca~ao, solicito que proceda A verifica~o, pelo sistema 
eletr6nico. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex'se­
ra atendldo. Vamos proceder a vota!;ao nominal. Convi­
do 0 nobre Oeputado Amaury MUlier, que e membro da 
Mesa, para colaborar com a Presidencia na chamada dos 
Srs. Deputados e Srs. Senadores. 

o Sr. Luiz Henrique (PMDB - SC.) - Sr. Presidente, 
pe~o a palavra para uma questao de ordem complemen­
tar. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Luiz Henrique, para uma 
questao de ordem complementar. 

o SR. LVIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Para uma 
questao de ordem complementar. Sem revlsao do ora­
dor.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Nao e possivel que este Congresso, dispondo de siste­
ma eletr6nico de vota~ao, nao haja funcionanos a postos 
para as sessoes do Congresso e que se continue proce­
dendo a essas longas e cansativas chamadas nominais. 
Pe~ a V. Ex' que providencie junto ao Pre5idente do 
Congresso e da Camara dos Deputados, para que isto 
nao volte a ocorrer. (Muito Bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Deputado 
Luiz Henrique, ja pedl a urn funcionario que viesse ate 
aqui. Posso assegurar a V. Ex' que se a providencia nao 
ocorrer hoje, amanha ja teremos aqui, sempre de plan­
tao, urn tecnico ou urn operador, para que 0 processo 
eletr6nico seja usado. Felizmente, 0 funcionario ja esta 
presente. A5sim, vamos fazer a chamada atraves do pro­
cesso eletronico. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - Agrad~ a V. Ex' 

o Sr. Jorge Carone (PMOB - MG) - Sr. Presidente, 
pe~ a palavra para uma questaq de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone, para uma 
questiio de ordem. 

o SR. JORGE CARONE (PMOB - MG. Para urna 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

As informa~es que me deram, inclusive 0 i1ustre Oe­
putado Lobao, e que 0 Grupo Pr6-0iretas deixa ler a 
emenda e nao deixa ler 0 or~mento. 

Entao, esa aqui uma proposta que fa~ publicamente. 
Eles alegam que vao obstruir 0 or~mento Pr6-Diretas. 
Entao, eu corro 0 risco. Acredito no Pr6-Diretas porque 
eles, durante 0 tempo todo, falaram comigo que iam 
obstruir e obstrufram. Hoje, eles estao comprometidos 
comigo em que nao vao obstruir. Se 0 Lfder Lobao qui-
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ser, eu peeo a inversao para votar primeiro 0 oreamento 
e depois votar minha emenda. Seria assim uma demons­
traeao de que eles nao VaG 56 dar 0 direito de ler a minha 
emenda e\ em seguida, pedir verificaeao. 

Eu gostaria de que a Llderanea se pronunciasse sobre 
o assunto publicamente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado Jorge Carone, ja estou com a resposta pronta 
para dar a V. Ex~ S6 M uma materia em pauta, que e a 
emenda de V. Ex' 

o SR. JORGE CARONE - E 0 orcamento? 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nao pos­
so fazer a inversao da materia, porque s6 ha uma ma­
teria. 

o SR. JORGE CARONE - Esta certo. Depois YOU 

pedir verificaeao do orcamento, e YOU passar a obstruir 0 

oreamento. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Solicito 
aos Srs. Deputados que ocupem seus lugares. 

o SR. JORGE CARONE - Sr. Presidente, solicito a 
V. Ex' que acione as campainhas para a chamada dos 
Parlamentares, uma vez que ha muitos Parlamentares 
nas Comissoes. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
den cia fara aClOnar as campainhas durante 5 minutos, 
atendendo it solicitaeao de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Atenden­
do it solicitacao do ilustre autor da emenda, vamos pro­
ceder, pelo processo eletronico, it chamada dos Srs. Con­
gresslstas. 

A Presldencia solicita aos Srs. Deputados, em primei­
ro lugar, que tomem assento nos seus lugares, registran­
do, no dispositivo pr6prio e frontal a sua Bancada, seus 
mlmeros de identidade pariamentar. 

A Presidencia solicita, ainda, que os Srs. Lideres sele­
cionem seus votos para orientaeao de sua Bancada, de­
venda pressionar 0 botao preto ate que seus votos sejam 
iIuminados no apregoador. 

A Presidencia solicita ainda a todos os Srs. Deputa­
dos, inclusive aos Srs. Lfderes, que mantenham 0 botao 
preto pressionado ate que a luz amarela indicativa se 
apague. 

o Sr. Jose Mendon!;a de Morais - Sr. Presidente, 
peeo a palavra para uma questao de ordem, para escJare­
cimentos sobre a votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Mendonca de Morais. 

o SR. JOslt MENDONCA DE MORAIS - V. Ex' 
vai colocar em votaeao 0 que? Qual e a pergunta ou a 
resposta. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Ainda 
nao. Farei a chamada nominal, para verificar 0 quorum. 

o SR. Joslt MENDONCA DE MORAIS - 0 
quorum, respondendo sim ou nao, esta presente. Ai e 
que esta, eu quero saber ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nos te­
mos de saber quantos estao presentes na Casa. E assim 
que procedemos no Senado. 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone, pela ordem. 

o SR. JORGE CARONE - Acho que compete it 
Mesa anotar 0 nome dos presentes e dar falta aos ausen­
tes. Deputados e Senadores nao comparecem aqui e rece-
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bern integralmente no fim do meso Devemos dar urn bas­
ta nisso. Aqui, ha uma turma que vern, outra que nao 
vern, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - You pro­
ceder it chamada. 

o SR: JORGE CARONE - Consignando a presenca 
e a falta, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - You con­
fessar a V. Ex' que e uma das coisas que mais me d6i, 
mas nao uso este metodo. Na vida, eu nunca fiz e nao fa­
rei. 

o SR. JORGE CARONE - Mas eu faco, porque nao 
estao cumprindo 0 dever para com 0 Pais. Certo? Entao, 
e preciso que a Mesa apure os que nao estao aqui, por­
que 0 povo nao pode pagar Deputado e Senador para 
nao comparecer nesta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia solicita a todos os Srs. Deputados, inclusive aos 
Lfderes, que mantenham 0 botao preto pressionado ate 
que a luz amarela indicativa se apague. 

Vamos proceder it verificacao de presenca. 

Procede-se a verijicaC:Qo de presenc:a pelo processo 
eletronico. 

ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. DEPUTADOS: 
Edison Lobao - Manoel Viana - Moyses Pimentel 

- Aluizio Campos - Egidio Ferreira Lima - Jose Car­
los Vasconcelos - Jose Carlos Teixeira - Domingos 
Leonelli - Gorgonio Neto - Joao Alves - Jorge Ma­
dauar - Virgildasio de Senna - Myrthes Bevilacqua -
Jacques D'Ornelas Leonidas Sampaio - Sebastiiio Atai­
de - Simao Sessim - Wilmar Pahs - Fued Dib - Jose 
Mendon<;:a de Morais - Jose Ulisses - Magalhaes Pin­
to - Manoel Costa Junior - Marcos Lima - Airton 
Soares - Jose Genoino - Roberto Rollemberg - To­
bias Alves - Plinio Martins - Ruben Figueir6 - Jose 
Tavares - Pedro Sampaio - Santinho Furtado - Luiz 
Henrique - Nelson Wedekin - Amaury Miiller -
Joao Gilberto - Siegfried Heuser - Sinval Guazzelli. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Estao pre­
sentes 39 Srs. Congressistas. Nao M quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

o Sr. Eduardo Maratrazzo Suplicy - Sr. Presldente, 
peeo a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Eduardo Ma­
tarazzo SupJicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pela ordem) - Sr. Presldente, V. Ex' disse que iria 
aVlsar em breve. V. Ex' nao chegou a avisar. V. Ex' disse: 
"Eu YOU avisar'. V. Ex' nao avisou e, entao, nao apertei 
o botao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Mas eu 
falei tantas vezes, eu repeti... 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - V. 
Ex' disse que iria avisar. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Srs. Con­
gressistas, esta claro que nao ha quorum. 

o Sr. Arthur Virgflio Neto - Sr. Presidente, peco a 
palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Arthur 
VirgHio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pela Ordem.) - Sr. Presidente, dou-lhe apenas meu pro-
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prio caso. Como V. Ex' ve, desmentindo a eletronica da 
Casa, eu aqui estou presente. V. Ex' pode constatar isso 
a olho nu. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - You pro­
ceder a cham ada nominal. 

o Sr. Arthur VirgfIio Neto - Agrade<;:o a V. Ex' 

V. Ex. poderia simplesmente, Sr. Presidente, repetir ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Convido 
o nobre Deputado Amaury Miiller para auxiliar. 

o Sr. Matheus Schmidt - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Matheus 
Schimidt. 

o SR. MATHEUS SCHIMIDT (PDT - RS. Pela or­
dem.) - Ha uma praxe da Camara de que primeiramen­
te votam os Lideres da Camara. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E verda­
de. 

o SR. MATHEUS SCHIMIDT - V. Ex' fez a vo­
taeao de todos ao mesmo tempo, incluindo os Lfderes, 
quando muitos Deputados nao votaram achando que so­
mente os Lideres 0 estavam fazendo. Por isso que 0 meu 
nome nao foi para a pedra tam bern. 

o Sr. Edison Lobio - Sr. Presidente, peco a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado, eu queria dar urn explicaeao antes de conce­
der a palavra a V. Ex' 

Nao foi feita nenhuma vota<;:ao. A Presidencia fez ape­
nas uma verificaeao de quorum. 

Entao, nao havia nenhuma necessidade do comando 
de Lfder, porque a chamada e apenas para venficar se 
havia numero. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Edison Lobao, 
pel a ordem. 

o SR. EDISON LOBAO (PDS - MA. Pela Ordem.) 
- Sr. Presidente, foi pedida, de acordo com 0 Regimen­
to Com urn, a verificaeao de quorum, 0 que a Mesa con­
cedeu. Em seguida, a Oposicao, ate de maneira candente, 
pediu a V. Ex' que fizesse a vrificaCao, de acordo com 0 

eqUIpamento eletronico, Foi feita a verificacao. Qual e a 
reclamaeao neste instante? A de alguns eminentes Depu­
tados que chegram em seguida e nao tiveram oportuni­
dade de votar? Entao, 0 que eu peeo a V. Ex' e que repi­
ta ... 

(Tumulto no Plenario.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 nobre 
Deputado esta encaminhando uma questao de ordem, 
nao pode ser interrompido. 

o SR. EDISON LOBAO - ... votaeao eletronica. E 
esta encerrado 0 assunto. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex'se­
ra atendido porque sinto"que e 0 dever, tambem, da Ca­
sa. 

Vamos repetir a verificaeao pe\o processo eletronico. 
A Presidencia solicita aos Srs. Congressistas que ocu­

pem seus lugares, registrando no dispositivo proprio, 
frontal a sua bancada, sem numeros de identidade parla­
mentar. 

Os Srs. Congressistas ja podem registrar suas pre­
seneas. 
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Procede-se a verijica¢o de presenc:a pelo processo 
eletronico. 

ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. DEPUTADOS: 
Arthur Virgilio Neto - Edison Lobio - Manoel Via­

na - Moyses Pimentel- Aluizio Campos - Joao Agri­
pino - Egidio Ferreira Lima - Jos~ Carlos Vasconce­
los - Jo~ Carlos Teixeira - Djalma Bessa - Felix 
Mendon~ - Gorgonio Neto - Joio Alves - Jorge 
Medauar - Prisco Viana - Virgildllsio de Senna -
Myrthes Bevilacqua - Darcmo Ayres - Jacques D'Or­
nellas - Jorge Leite - Leonidas Sampaio - Sebastiiio 
Ataide - Simao Sessim - Wilmar Palis - Fued Dib -
Humberto Souto - Jorge Carone - Jo~ Mendonca de 
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Morais - Jos~ Ulisses - Magalhies Pinto - Manoel 
Costa Junior - Marcos Lima - Airton Soares - Car­
doso Alves - Eduardo Matarazzo Suplicy - Francisco 
Amaral- Jo~ Genoino - Mendes Botelho - Roberto 
Rollemberg - Tobias Alves - Plinio Martins - Ruben 
Figueir6 - Jos~ Tavares - Pedro Sampaio - Santinho 
Furtado - Luiz Henrique - Nelson Wedekin - Aldo 
Pinto - Amaury MUlier - Floriceno Paixao - Hermes 
Zaneti - Joao Gilberto - Jorge Uequed - Matheus 
Schmidt - Siegrefied Heuser - Walber Guimaries. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Estio pre­
sentes 56 Srs. Congressistas. 

Nao ba numero regimental. 

Setembro de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Vou en­
cerrar a presente sessao, antes, por~m, a Presidencla, nos 
termos do art. 55, § 19, in fine, da Constitui~o, convoca 
sessio conjunta a realizar-se hoje, as 20 horas e 30 minu­
tos, neste plenario, destinada a discussao dos Projetos de 
Oecreto Legislativo n9s 38 e 40, de I 984-CN , referentes, 
respectivamente, aos Decretos-Ieis nPs 2.108 e 2.110, de 
1984. 

Esta encerrada a sessiio. 

(Levanta-se a sessao as 20 horas e 25 minutos.) 

Ata da 263' Sessio Conjunta, em 12 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 20 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
H~lio Gueiros - Alexandre Costa - Joio Castelo -
Jos~ Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jos~ Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Moacyr Ouarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral- Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Alba­
no Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joio Calmon - Jose Ignl1cio Ferreira - Amaral Peixo­
to - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar 
Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Gastio MUlier - Roberto Campos­
Jose Frgelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi -
Arronso Camargo - Alvaro Oias - Eneas Faria - Jor­
ge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli -
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

AlIWJOblS 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jos~ Fernandes -
POS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Francisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; 
Olavo Pires - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Pari 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Oionfsio Hage - PMDB; Gerson Peres -
POS; Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Presidencia, do Sr. Lomanto Junior 

Marllllhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joio Alberto 
de Souza - POS; Jos~ Burnett - POS; Magno Bacelar 
-POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - POS; Jos~ 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

A~clO de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - POS; Manuel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Ossian Araripe - POS; Paes de An­
drade - PMOS; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio F1orencio - POS; Jesse Freire - POS; 
Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joio Agripi­
no - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcfsio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Inocencio Oliveira -
POS; Joio Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMOB; Jos~ Jorge - POS; Josias Leite - POS; 
Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB; 
Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alb~rico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jos~ Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Arfonso - PMOS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Dantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose 
Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhies - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco­
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Magalhies 
- POS; Fernando Santana - PMOB; Franca Teixeira 
- POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto 
- PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio 
Neto - POS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia 
- POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joio 
Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; Jose Louren~ 
- POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; 
Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - POS; Prisco 
Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvio 
- POS; Ruy Bacelar - POS; VirgiidAsio de Senna -
PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
POS; Stelio Oias - POS; Theodorico Ferra~ - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alair Ferreira - POS; 
Aloysio Teixeira - PMOB; Alvaro Valle - POS; Ama­
ral Netto - POS, Arildo Teles - POT; Bocayuva Cu­
nha - POT; Brandao Monteiro - POT; Celso P~nha 
- PTB; Clemlr Ramos - POT; Oaso Coimbra -
PMOB; Oelio dos Santos - POT; Eduardo Galil -
POS; Figueiredo Filho - POS; Franciso Studart -
PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton Xavier -
POS; Jacques O'Ornellas - PDT; Jiulio Caruso -
POT; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Lazaro 
Carvalho - POS; Leo Simoes - POS; Marcio Braga -
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Roberto Jefferson - PTB; Ruben Medina - POS; Sa­
ram ago Pinheiro - POS; Sebastiao Ataide - POT; Se­
bastiao Nery - POT; S~rgio Lomba - PDT; Simio 
Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 
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Minas Gerais 

AeCIO Cunha - PDS; AntODio DIas - PDS; Bonifii­
cio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
MoscoDi - PMDB; EmilIo Gallo - PDS; Emilio Had­
dad - PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos 
- PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro -
PDS; JaIro Magalhaes - PDS; Joao Herculino -
PMDB, Jorge Carone - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Men­
donr;a de MoraIS - PMDB; Jose Uhsses - PMDB, 
Juarez Baptista - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Leal - PMDB; LUiz Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto 
- PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Mario Assad 
- PDS; Melo FreIre - PM DB; Navarro Vieira Filho-
PDS; Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa Junior -
PDS; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS; Pi menta da Veiga - PMDB; Raul Be­
lem - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo 
Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB. 

l 
Sao Paulo 

AdaiJ Vettorazzo - PDS; AIrton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno 
- PDS, Del Bosco Amaral - PMDB; Djalma Bom -
PT; Diogo Nomura - PDS; Doreto Campanari -
PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PDS; Farabulini JUDIor - PTB; FerreIra 
Martins - PDS; Flavio Bierrembach - PMDB; Fran­
CISCO Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
FreItas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia 
Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; Irma Passoni -
PT; Israel DIas-Novaes - PMDB; Joao Cunha -
PM DB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose Genoino 
- PT; Maluly Neto - PDS; Marcio SantillI - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMDB; Mario Hato - PMDB; 
Mendes Botelho - PTB; Mendonr;a Falcao - PTB; Na­
tal Gale - PDS; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de 
AlmeIda - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo 
Maluf - PDS; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Lei­
te - PMDB; Ralph BiasI - PMDB; Ricardo Ribeiro­
PTB; Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa -
PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; Tidei de Lima­
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio CaIado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDBi Joao Divino - PMDB; Joaquim Ro­
riz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges 
- PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB, Jonas Pinheiro - PDS; 
Mar;ao Tadano - PDS. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy DIas - PDS; PHnio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueir6 - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 
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Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Aroldo Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges 
da SilveIra - PMDB; Dilson Fanchm - PMDB; Fabia­
no Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; Jose 
Carlos Martinez - PDS; Jose Tavares - PMD,B; Nor­
'ton Macedo - PDS; Paulo Marques - PMDB; Pedro 
Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Rena­
to Johnsson - PDS; Santinho Furtado - PMDB; San­
tos Filho - PDS; Sebastiiio Rodngues Junior -
PMDB; Valmor GIavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
EPItaclO BIttencourt - PDS; Ivo Vanderlinde -
PMDB; Nelson Morro - PDS; Nelson Wedekin -
PMDB; OdIlon Salmoria - PMDB; Pedro Colin -
PDS; Renato Vianna - PMDB; Walmor de Luca -
PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pmto - PDT; Amaury Muller - PDT; Augusto 
Trem - PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; GUido Moesch - PDS; Hugo Mardini -
PDS Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues -
PMI>B; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogar;a -
PMDB; Leho Souza - PMDB; Matheus Schimidt -
PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Paulo 
Mmcarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Flores - PMDB; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried 
Heuser - PMDB; Smval Guazzelli - PMDB; Victor 
FaccioDi - PDS. 

Amapa 

AntoDio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

AlcIdes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozanldo Cava1canti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenr;a acusam 0 comparecimento de 63 Srs. Sena­
do res e 263 Srs. Deputados. 

Ha numero regImental. 
Dec1aro aberta a sessao. 
Ha oradores inscntos para 0 perfodo destin ado a bre­

ves comuDlcar;oes. 
Concedo a l?alavra a!J nobre Deputado Francisco 

Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressIstas: 

o fato de ser 6bvIa a importancia do meu Estado no 
UDiverso industrial do Brasil, creio - nao torn a ocioso 0 

meu dever de registrar que e ali que se concentra a base 
real da produr;ao nacional macir;a no setor da Informati­
ca. 

Seria, por ISSO mesmo, inconcebivel que 0 Governo de 
Sao Paulo nao estivesse atento e ativo no acompanha­
mento de todos os projetos, governamentais ou nao, que 
se discutem e se debatem, se esmiur;am e se aprofundam 
e que dizem respeito a industria eletronica e ao mundo 
infinito dos computadores. 

o grande tema, nos dias que ai viio, e 0 da reserva de 
mercado. 

Quinta-feira 13 2087 

Entendo, por isso mesmo, opoturno e assaz valido, 
que se conhec;:a 0 pensamento do Secretario da Industria 
e do Comercio do Governo paulista, 0 ilustre Sr. Einar 
Kok, expressado em discurso proferido para uma plateia 
de entendidos. 

Eis como ele fala: 

"A reserva de mercado longe de ser uma ar;ao xe­
nMoba vem sendo usada pel a maioria dos paises em 
desenvolvimento ja fOl ou esta sendo adotada por 
paises fortemente industrializados." 

Vigilante soldado dos interesses do Brasil, 0 eminente 
Governador Franco Montoro, para servir-me de J?ala­
vras da Folha de S. Paulo, joga 0 seu peso economico e 
politico em defesa da reserva de mercado. 

, "Reserva de mercado explicita na legislaeao du­
rante doze anos; subordmar;ao da Comissao Nacio­
nal de Informatica ao Presidente da Republica; que 
o Plano Nacional de Informatica seja submetido ao 
Legislativo - sao algumas das sugestoes do Gover­
no de Sao Paulo de emendas ao projeto do Governo 
enviado ao Congresso Nacional." 

Dai por que, sob 0 comando dinamico do Governador 
Franco Montoro, a representac;:ao bandeirante no Parla­
mento se apresta para investir contra os adversarios da 
reserva de mercado, adversarios esses que sao capitanea­
dos, no Congresso, pelo ilustre Senador Roberto Cam­
pos. 

Quero, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, destacar 
um ponto notadamente imperfeito no projeto governa­
mental, ou seja, aquele que subordina a Comissao Na­
cional de Informatica ao Conselho de Seguranc;:a Nacio­
nal. 

Em termos democraticos totais, a solur;ao 16gica e a 
subordmar;ao ao Parlamento, representaeao soberana do 
povo. Em termos relativos, sobretudo em face de frontei­
ras administrativas, que seja subordinado diretamente a 
Presidencia da Republica. 

Representando dois terc;:os das industrias de Informa­
tica do Pais, Sao Paulo nao podena estar ausente nem 
dos debates nem das lutas em torno de assunto tao mag­
no 

E a presenea dinamica do Governador Franco Monto­
ro e a nossa melhor garantia. (Muito bem!) 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, peeo a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone, pela ordem. 

o SR. JORGE CARONE (Pela ordem.) - Sr. Presi­
dente, com base no § 20 do art. 29 do Regimento Co­
mum, solicito a V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 
o encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E regi­
mental 0 requenmento de V. Ex' Efetivamente, niio exis­
te 1/6 dos Srs. Senadores e 1/6 dos Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia convoca sessiio conjunta a realizar-se amanhii, as 
11 horas, neste plenario, destinada a discussiio, em pri­
meiro turno, da Proposta de Emenda a Constituir;ao n9 
29, de 1984, que acrescenta § 59 ao art. 62 da Consti­
tuir;iio Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - ESUI en­
cerrada a sessao. 

I LJ~ ,urllu-~e a sessiio as 20 horas e 40 minutos.) 
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